
Nowy blok komunalny to kolejny 
krok w konsekwentnej polityce 
prorodzinnej. Od początku obec-
nej kadencji Legionowo prowa-
dzi szeroko zakrojoną, spójną                                
i odpowiedzialną politykę pro-
rodzinną. Jej celem jest stwo-
rzenie mieszkańcom warunków 
sprzyjających zakładaniu rodzin, 
pozostawaniu w mieście oraz bu-
dowaniu stabilnej, bezpiecznej 
przyszłości. To odpowiedź na 
wyzwania demograficzne, które 
dotyczą nie tylko Legionowa, 
lecz całej Polski.

Strategia prorodzinna miasta 
obejmuje zarówno inwestycje 
w infrastrukturę społeczną, jak                          
i działania wspierające rodziców 
w codziennym życiu. Włodarze 
zaplanowali przystąpienie do Spo-
łecznej Inicjatywy Mieszkaniowej                                                                                     
– to rozwiązanie skierowane jest 
do rodzin, których dochody są zbyt 
wysokie, by ubiegać się o miesz-
kanie komunalne, a jednocześnie 
niewystarczające, by otrzymać 
kredyt hipoteczny. Równolegle 
miasto inwestuje w rozwój infra-
struktury sportowej – w planach 
jest budowa nowej hali sportowej 
oraz innych obiektów rekreacyj-
nych. Trwa także budowa filii 

żłobka, by zwiększyć liczbę miejsc 
dla najmłodszych mieszkańców                                                                               
i wesprzeć ich rodziców w po-
wrocie do pracy. Prowadzone są 
szeroko zakrojone remonty i mo-
dernizacje szkół oraz przedszkoli. 
Samorząd realizuje również pro-
jekty edukacyjne i zdrowotne, 
takie jak szkoła rodzenia czy 
warsztaty dla ojców. Tworzone                  
i rozwijane są tereny rekreacyjne 
oraz zielone przestrzenie sprzy-
jające wypoczynkowi rodzin. 
Miasto konsekwentnie zwiększa 
dostępność usług publicznych                                                                
i przestrzeni przyjaznych rodzinom.

Kolejnym elementem strategii 
jest budowa bloku komunalnego 
przeznaczonego dla rodzin po-
trzebujących wsparcia oraz osób 
samotnie wychowujących dzieci, 
które znalazły się w bardzo trudnej 
sytuacji życiowej. Podczas ostat-
niej sesji rady miasta radni podjęli 
uchwałę o realizacji tej inwestycji.

Nowoczesny budynek powsta-
nie przy ul. Zbigniewa Herberta. 
Zaplanowano w nim 40 mieszkań 
i garaż podziemny. Miasto wybrało 
projektanta, który przeleje na pa-
pier wizję kameralnej, otwartej                      
i zielonej przestrzeni. Co ważne 
dla sąsiadów i przyszłych lokato-
rów – teren nie będzie ogrodzony, 

a w budynku znajdą się miejsca 
doraźnego schronienia.

Rusza kluczowy etap pro-
jektowania

Zakończyło się postępowa-
nie, w którym miasto wyłoniło 
autora pełnej dokumentacji pro-
jektowo-kosztorysowej. Wybrany 
architekt nie tylko doprecyzuje 
wygląd budynku, ale będzie także 
sprawował nadzór nad pracami 
budowlanymi.

Inwestycja realizowana jest                        
w oparciu o tzw. „specustawę 
mieszkaniową”, a podstawą do 
prac jest gotowa już koncepcja 
architektoniczna.

40 nowoczesnych mieszkań
Koncepcja zakłada zwartą, 

czterokondygnacyjną bryłę, która 
pomieści 40 mieszkań. Zaplano-
wano jasną kolorystykę (biel i jasna 
szarość) przełamaną naturalnymi 

akcentami. Pod budynkiem po-
wstanie garaż podziemny, który 
zostanie zaprojektowany tak, 
aby w razie potrzeby mógł pełnić 
funkcję miejsca doraźnego schro-
nienia.

Osiedle bez płotów i pełne 
zieleni

To, co wyróżnia tę inwestycję, 
to jej otwarty charakter. Od strony 
ulicy Herberta nie przewiduje się 
żadnego ogrodzenia. Teren wokół 
bloku ma służyć wszystkim – bę-
dzie to ogólnodostępna przestrzeń 
wypoczynku z ławkami, stojakami 
na rowery i nowoczesnym oświe-
tleniem.

Szczególną uwagę po-
święcono zieleni. Na działce                                              
o powierzchni blisko 2,5 tys. m² 
zaplanowano nasadzenia 27 drzew 
i licznych krzewów. Ze względu na 
to, że część ogrodu znajdzie się 
nad płytą garażu, pojawią się tam 
gatunki o płytkim systemie korze-
niowym, m.in. berberysy, dereń 
jadalny, wierzba purpurowa oraz 
karłowe odmiany klonów, brzóz                     
i świerków.

Dostępność priorytetem
Budynek będzie w pełni przy-

jazny dla osób z niepełnosprawno-
ściami. Wejścia z poziomu terenu, 
nowoczesna winda obsługująca 
wszystkie piętra (w tym garaż) 
oraz szerokie chodniki zapewnią 
bezproblemowe poruszanie się 
każdemu mieszkańcowi, niezależ-
nie od stopnia sprawności..
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Remont przejścia
9 marca rozpocznie się re-
mont przejścia podziemnego 
przy stacji PKP Legionowo. 
Prace potrwają do 30 czerwca 
2026 r. i obejmą m.in. wymianę 
nawierzchni schodów i tunelu 
oraz poprawę odwodnienia.

  Str. 3

Konsultacje
Zakończyły się konsultacje 
dotyczące przebudowy ulic 
Wiślanej, Lwowskiej i Żelaznej. 
Mieszkańcy zgłosili liczne uwa-
gi dotyczące m.in. organizacji 
ruchu, bezpieczeństwa i na-
wierzchni dróg. Teraz propozy-
cje zostaną przeanalizowane                   
i wdrożone do projektu.

 Str. 3

Inwestycje
Legionowo pozyskało dofinanso-
wanie na ważne inwestycje: prze-
budowę ul. H. Siemiradzkiego, 
remont boisk sportowych przy 
Szkole Podstawowej nr 8 oraz 
modernizację Sali Widowiskowej. 
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Budżet obywatelski 
to przestrzeń dla pomysłów, 
które mogą zmienić nasze mia-
sto. Od pumptracków i parków 
kieszonkowych, przez warsz-
taty dla mieszkańców, po eko-
logiczne murale czy festiwale 
muzyczne – zobacz inspirujące 
projekty z innych miejsc i znajdź 
pomysł dla Legionowa.

Str. 6

Zwierzęta
Schronisko w Korabiewicach bę-
dzie nowym miejscem opieki dla 
bezdomnych zwierząt z Legio-
nowa. Podczas wizyty przedsta-
wiciele miasta przekazali karmę.                      
W „Pulsie Miasta” będziemy także 
prezentować zwierzęta czekające 
na adopcję. 
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PIT opłaca się
w Legionowie
15 lutego rozpoczął się okres rozliczania podatku dochodowego                                
od osób fizycznych za 2025 rok. Dla wielu mieszkańców to formal-
ność, którą trzeba załatwić przed końcem kwietnia. Warto jednak pa-
miętać, że decyzja o miejscu rozliczenia PIT ma realny wpływ na roz-
wój miasta, w którym żyjemy na co dzień.

Część podatku dochodowe-
go trafia bowiem bezpośrednio 
do budżetu gminy wskazanej 
jako miejsce zamieszkania po-
datnika. W praktyce oznacza to, 
że rozliczając PIT w Legionowie, 
mieszkańcy wspierają finan-
sowanie lokalnych inwestycji                                                                                
– modernizacji dróg, rozwój szkół 
i przedszkoli, infrastrukturę spor-
tową, wydarzenia kulturalne czy 

poprawę przestrzeni publicznej.
Skala tych środków jest na-

prawdę duża. W ubiegłym roku 
wpływy z podatku PIT do budże-
tu Legionowa wyniosły blisko 
250 milionów złotych. Co wię-
cej, w porównaniu z poprzednim 
rokiem w Legionowie złożono 
ponad 300 nowych deklaracji 
PIT, co pokazuje, że coraz więcej 
osób decyduje się rozliczać po-

datek właśnie w miejscu swoje-
go zamieszkania.

Aby podatek zasilił budżet 
miasta, nie trzeba być zameldo-
wanym w Legionowie. Kluczowe 
jest wskazanie w deklaracji po-
datkowej faktycznego miejsca 
zamieszkania – czyli miasta,                   
w którym rzeczywiście miesz-
kamy na co dzień.

Aby dodatkowo zachęcić 
mieszkańców do rozliczania 
podatku na miejscu, miasto po-
nownie organizuje Loterię PIT 
„PIT opłaca się w Legionowie”. 
Pierwsza edycja akcji spotkała 
się z bardzo dużym zaintere-
sowaniem – do udziału zareje-
strowało się blisko trzy tysiące 
mieszkańców.

W tym roku na uczestników 
czekają równie atrakcyjne na-
grody. W puli znajdują się: skuter 
elektryczny o wartości 17 900 zł, 
dwa bony wakacyjne po 10 000 
zł, cztery zegarki Garmin Fenix 
8 o wartości 3 500 zł każdy oraz 
pięć tabletów Lenovo.

Rozliczenie PIT w miejscu 
zamieszkania to prosty gest, 
który może przynieść realne 
korzyści całej społeczności.                                                                                   
A w tym przypadku – także szan-
sę na bardzo atrakcyjne nagrody.

Bo PIT naprawdę opłaca się 
w Legionowie..

AK

Działamy dla młodzieży
Legionowo znalazło się                                   
w gronie zaledwie ośmiu gmin                                                                                                                            
w Polsce, które zakwalifikowały 
się do programu mentoringo-
wego Europe Goes Local (EGL).                                                                                                             
To duże wyróżnienie i jednocze-
śnie szansa na jeszcze lepsze 
wsłuchanie się w głos młodych 
mieszkańców oraz budowanie 
nowoczesnej, otwartej polityki 
młodzieżowej.

Program oficjalnie wystarto-
wał na początku 2026 roku, a za 
nami już pierwsze, bardzo inten-
sywne dwa dni pracy. Podczas 
siedmiogodzinnych warsztatów 
uczestnicy wspólnie zastanawiali 
się, jak skuteczniej angażować 
młodzież w życie miasta oraz jak 
tworzyć rozwiązania, które real-

nie odpowiadają na jej potrzeby.
W spotkaniach wzięli udział 

przedstawiciele młodzieży, 
organizacji i fundacji, nauczy-
ciele, przedsiębiorcy, urzędnicy 
oraz osoby aktywnie działające 
na rzecz rozwoju Legionowa.                            
W warsztatach uczestniczyli 
również Prezydent Miasta Legio-
nowo Bogdan Kiełbasiński oraz 
jego zastępczyni Anna Szcze-
płek, podkreślając tym samym, 
jak ważny jest dla władz miasta 
dialog z młodym pokoleniem.

Był to czas otwartych roz-
mów, wymiany doświadczeń                     
i inspiracji dobrymi praktykami             
z innych miast. Uczestnicy dys-
kutowali o tym, jak budować 
trwałe mechanizmy współpracy, 
jak tworzyć przestrzeń do współ-

decydowania i jak sprawić, by 
młodzi ludzie mieli realny wpływ 
na sprawy, które ich dotyczą.

Warsztaty pokazały jedno                  
– w Legionowie jest ogromny po-
tencjał i gotowość do wspólnego 
działania. Program Europe Goes 
Local ma na celu wzmocnienie roli 
młodzieży w lokalnych społecz-
nościach, a nasze miasto chce 
konsekwentnie tworzyć warunki, 
w których młodzi mieszkańcy nie 
tylko zabierają głos, ale są part-
nerami w podejmowaniu decyzji.

Dziękujemy wszystkim 
uczestnikom za zaangażowa-
nie, energię i konstruktywne 
rozmowy. To dopiero początek 
– przed nami kolejne działania                      
w ramach programu.

MB

Sukces pierwszego 
BiznesLab Legionowo 
AI u progu lokalnych firm
Za nami pierwszy BiznesLab Legionowo. 
To wydarzenie otwiera nowy rozdział w hi-
storii lokalnej przedsiębiorczości. Podczas 
spotkania 50 właścicieli i właścicielek firm 
z Legionowa poznawało możliwości Gene-
ratywnej sztucznej inteligencji. To nie tylko 
spotkanie, ale także przejście na kolejny po-
ziom realizacji projektu Smart City – Smart 
City 4.0. Na tym poziomie technologia, dane                     
i zaangażowanie lokalnej społeczności spo-
tykają się, aby wspólnie tworzyć nowocze-
sne, zrównoważone miasto. Dlatego tak 
ważnym jest fakt, że pomysł wyszedł legio-
nowskich przedsiębiorczyń.

Kobieca energia motorem innowacji
Warto podkreślić, że projekt BiznesLab Legionowo nie powstałby                     

w tej formie, gdyby nie głos płynący prosto z lokalnego rynku. Inicja-
tywa ta narodziła się z pomysłu i determinacji legionowskich przed-
siębiorczyń. To właśnie nasze lokalne liderki biznesu zasygnalizowały 
potrzebę stworzenia miejsca, które łączyłoby edukację technologiczną                   
z integracją środowiska gospodarczego.

Urząd Miasta, realizując projekt inteligentnego miasta, z entuzja-
zmem odpowiedział na tę oddolną potrzebę. Dzięki współpracy sektora 
publicznego z aktywnymi kobietami biznesu, udało się stworzyć for-
mat, który nie jest nudnym wykładem, lecz dynamicznym warsztatem 
realnie wspierającym rozwój firm w naszym mieście.

Inteligentne miasto to przede wszystkim inteligentny biznes
Kiedy słyszmy hasło „Smart City”, często przed oczami mamy czuj-

niki czy nowoczesną infrastrukturę. I choć to ważne elementy, model 
Smart City 4.0, który konsekwentnie wdrażamy w Legionowie, idzie                      
o krok dalej. W tym modelu centrum wszystkiego jest mieszkaniec oraz 
przedsiębiorca, który tworzy wartość dodaną dla całej społeczności.

Dlaczego to robimy? Bo silne, nowoczesne firmy to stabilne miejsca 
pracy, lepsze usługi dla nas wszystkich i silniejsza gospodarka całego 
miasta. BiznesLab stał się przestrzenią, w której ta wizja zamienia się                  
w konkretne działania.

Pełna sala i konkretna wiedza. Generatywna AI w praktyce.
Pierwsze spotkanie z cyklu przyciągnęło ponad 50 lokalnych 

przedsiębiorców, którzy przyszli, aby dowiedzieć się, jak Generatywna                           
AI może pomóc im w codziennej pracy.

Warsztaty poprowadził Adam Aksamit, Pełnomocnik Prezydenta 
Miasta ds. Smart City. 

Taka frekwencja to ogromny sukces, motywacja do działania oraz 
jasny sygnał, że BiznesLab był strzałem w dziesiątkę.

Energia z jaką uczestnicy wymieniali się doświadczeniami, pokazuje, że 
w Legionowie drzemie ogromny potencjał partycypacyjny i potrzeba budo-
wania relacji pomiędzy lokalnymi przedsiębiorcami i administracją publiczną.

AA
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Przejście podziemne w rejo-
nie Centrum Komunikacyjnego 
to jedno z najczęściej uczęsz-
czanych miejsc w Legionowie. 
Każdego dnia korzystają z nie-
go mieszkańcy dojeżdżający do 
pracy i szkół, seniorzy, rodzice 
z dziećmi oraz osoby przesia-
dające się między pociągami                                 
a komunikacją miejską. To ważny 
element miejskiej infrastruktury, 
który łączy dwie części miasta                   
i zapewnia bezpieczne przejście 
pod torami.

Od dłuższego czasu miesz-
kańcy zwracali uwagę na stan 
techniczny schodów i na-
wierzchni. Problem szczególnie 
widoczny był w okresie jesien-

no-zimowym, gdy wilgoć i na-
noszone z zewnątrz zabrudze-
nia powodowały zwiększoną 
śliskość stopni. Ryzyko pośli-
zgnięć i upadków było realne, 
dlatego konieczne stało się pod-
jęcie zdecydowanych działań.

Choć teren należy do PKP 
PLK S.A., Miasto Legionowo ak-
tywnie włączyło się w rozmowy 
dotyczące poprawy bezpieczeń-
stwa w tym miejscu. W 2025 roku 
zawarte zostało porozumienie 
dotyczące kompleksowego re-
montu przejścia. 

Zakres planowanych prac 
obejmuje m.in. skucie starych 
płytek na schodach i w tunelu,                         

przygotowanie oraz wzmocnie-
nie podłoża, a następnie ułożenie 
nowej nawierzchni o lepszych 
właściwościach użytkowych. 
Wymieniona zostanie nawierzch-
nia zarówno na schodach głów-
nych, jak i tych prowadzących na 
perony oraz w samym przejściu 
pod torami.

Remont obejmie również po-
prawę odwodnienia, co ma ogra-
niczyć gromadzenie się wody                           
i zmniejszyć ryzyko śliskości. 
Wykonane zostanie oznakowanie 
dla osób niedowidzących, a ścia-
ny przejścia zostaną naprawione 
i odświeżone. Dzięki temu obiekt 
stanie się nie tylko bezpieczniej-
szy, ale także bardziej estetyczny.

Zakończenie prac planowane 
jest do końca czerwca 2026 roku. 
W trakcie realizacji inwestycji 
mogą wystąpić czasowe utrud-
nienia w korzystaniu z przejścia. 
O wszystkich zmianach miesz-
kańcy będą informowani na bie-
żąco za pośrednictwem miej-
skich kanałów komunikacji.

Choć remont oznacza 
przejściowy dyskomfort, jest 
on niezbędny dla zapewnie-
nia bezpieczeństwa i komfortu 
użytkowników. Efektem będzie 
nowoczesne, bezpieczne i funk-
cjonalne przejście podziem-
ne, odpowiadające potrzebom 
mieszkańców Legionowa.

AK

Podczas konsultacji ze-
brano wiele praktycznych su-
gestii dotyczących organizacji 
ruchu, bezpieczeństwa oraz 
rodzaju nawierzchni. Zgłoszone 

uwagi zostaną przeanalizowane                                                                 
i – w miarę możliwości                                           
– uwzględnione w dokumentacji 
projektowej przygotowywanej 
dla tej inwestycji.

Ulica Wiślana – szersza 
jezdnia i skrzyżowanie rów-
norzędne

W przypadku ul. Wiślanej 
mieszkańcy zwracali uwagę 

przede wszystkim na potrzebę 
poprawy komfortu przejazdu. 
Wśród zgłoszonych propozycji 
znalazła się sugestia zwężenia 
chodnika do 1,5 metra, co pozwo-
liłoby poszerzyć jezdnię do około 
5 metrów.

Mieszkańcy odnosili się 
również do kwestii uspokojenia 
ruchu. Wskazywano, że zapropo-
nowany w projekcie próg zwalnia-
jący powinien zostać zachowany,                                
a w miarę możliwości można 
rozważyć także wprowadzenie 
dodatkowego.

Ważnym tematem była także 
organizacja ruchu na skrzyżowa-
niu utwardzonej i nieutwardzonej 
części ul. Wiślanej. Według miesz-
kańców najlepszym rozwiąza-
niem byłoby wprowadzenie tam 
skrzyżowania równorzędnego. 
Jeśli chodzi o nawierzchnię 
drogi, najczęściej wskazywano 
na kostkę betonową.

Ulica Lwowska – większe 
uspokojenie ruchu

Podczas konsultacji doty-
czących ul. Lwowskiej miesz-
kańcy podkreślali potrzebę 
wprowadzenia rozwiązań, które 
ograniczą prędkość pojazdów 
i poprawią bezpieczeństwo. 
Wśród proponowanych rozwią-
zań pojawiły się m.in. dodatkowe 
progi zwalniające oraz skrzyżo-
wania wyniesione.

W trakcie spotkań zwrócono 
również uwagę na problem od-
wodnienia ulicy. Mieszkańcy 
podkreślali konieczność zasto-

sowania skutecznych rozwią-
zań odprowadzających wodę 
opadową.

W dyskusji pojawił się także 
postulat wprowadzenia skrzyżo-
wań równorzędnych. Jeśli chodzi 
o nawierzchnię drogi, mieszkańcy 
najczęściej wskazywali na beton 
asfaltowy.

Ulica Żelazna – zmiany na 
skrzyżowaniu z ul. Bandur-
skiego

W przypadku ul. Żelaznej 
szczególną uwagę zwrócono na 
skrzyżowanie z ul. Bandurskiego. 
Mieszkańcy zaproponowali, aby                                                                                    
w tym miejscu zastosować skrzy-
żowanie wyniesione oraz wprowa-
dzić zasadę równorzędności ulic.

Pojawił się również postu-
lat, aby wszystkie skrzyżowania 
wzdłuż ul. Żelaznej miały charak-
ter równorzędny. W kwestii na-
wierzchni mieszkańcy najczęściej 
wskazywali na kostkę betonową. 
 
Następna ul. Klonowa

Kolejne konsultacje społeczne 
zaplanowano na 11 marca 2026 r. 
o godz. 17:00. Spotkanie odbędzie 
się z mieszkańcami ul. Klonowej 
i będzie dotyczyć przedstawie-
nia koncepcji budowy tej drogi, 
przygotowanej przez projektanta. 
Będzie to kolejna okazja do za-
poznania się z proponowanymi 
rozwiązaniami i rozmowy o pla-
nowanej inwestycji.

MB

TEMAT NUMERU

Rusza remont przejścia podziemnego 
przy stacji PKP Legionowo
Zapisy porozumienia wypracowanego przez Miasto Legionowo z PKP PLK 
S.A. wchodzą w etap realizacji. Na początku marca rozpocznie się kom-
pleksowy remont przejścia podziemnego przy stacji PKP Legionowo.                                                                                            
24 lutego spółka wprowadziła wykonawcę na teren obiektu. Inwestycja 
obejmie m.in. wymianę nawierzchni schodów i tunelu oraz poprawę odwod-
nienia. Zakończenie prac planowane jest do końca czerwca 2026 roku.

Mieszkańcy zabrali głos
w sprawie przebudowy ulic
Wiślanej, Lwowskiej i Żelaznej
Zakończyły się konsultacje społeczne dotyczące planowanej prze-
budowy ulic Wiślanej, Lwowskiej i Żelaznej w Legionowie. W spotka-
niach terenowych wzięli udział mieszkańcy okolicznych posesji, któ-
rzy mimo niesprzyjającej pogody licznie pojawili się, aby przedstawić 
swoje uwagi i propozycje dotyczące przyszłego kształtu tych ulic.



Dobra wiadomość dla 
wszystkich, którzy korzystają                                    
z oferty kulturalnej w Legionowie. 
Miasto pozyskało 602 000 zł dofi-
nansowania w ramach programu 
Ministra Kultury „Infrastruktura 
domów kultury 2026” na moder-
nizację Sali Widowiskowej. Całko-
wita wartość inwestycji wynosi 
875 000 zł, a pozostałą część 
środków zabezpieczy Urząd Mia-
sta. Prace zostaną zrealizowane 
jeszcze w tym roku.

Co to oznacza w praktyce? 
Przede wszystkim większy kom-
fort dla widzów. W sali pojawią 
się nowe fotele, wymieniona 
zostanie wykładzina, a gar-
deroby i pomieszczenia tech-
niczne przejdą odświeżenie.                             
To poprawi warunki zarówno dla 
publiczności, jak i dla artystów 
występujących na scenie.

Modernizacja obejmie także 
system nagłośnienia oraz oświe-

tlenia sceny i widowni. Dzięki 
temu koncerty, spektakle, prze-
glądy, akademie szkolne czy 

spotkania będą odbywać się                                                      
w lepszych warunkach technicz-
nych. Dźwięk będzie wyraźniej-

szy, a oprawa świetlna bardziej 
profesjonalna.

Sala Widowiskowa to miej-
sce, z którego korzystają Miejski 
Ośrodek Kultury, szkoły, stowa-
rzyszenia, organizacje pozarzą-
dowe oraz grupy mieszkańców. 
Po modernizacji łatwiej będzie 
organizować warsztaty, zajęcia 
dla dzieci i młodzieży, wydarze-
nia dla seniorów czy spotkania 
integracyjne. Zyskają na tym 
wszyscy – od najmłodszych po 
najstarszych mieszkańców.

To inwestycja w prze-
strzeń, która od lat jest ważnym 
punktem na kulturalnej mapie 
miasta. Dzięki pozyskanemu 
dofinansowaniu i wkładowi 
własnemu samorządu Sala 
Widowiskowa stanie się nowo-
cześniejsza, bezpieczniejsza                                                    
i jeszcze bardziej przyjazna dla 
mieszkańców.

AK

Legionowo pozyskało dofinansowanie na dwie ważne inwestycje: 
przebudowę ul. Henryka Siemiradzkiego oraz remont boisk spor-
towych przy Szkole Podstawowej nr 8. Skutecznie sięgamy po fun-
dusze zewnętrzne, które odciążają budżet miasta i konsekwentnie 
realizujemy zadania, na które mieszkańcy czekają.
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Przebudowa ul. Siemiradz-
kiego – 60% kosztów pokryje 
dofinansowanie

Miasto otrzymało wsparcie                 
z Rządowego Funduszu Rozwoju 
Dróg. Kwota dofinansowania wy-
nosi 1 366 783,02 zł, co stanowi 
60% wartości zadania. Całkowity 
koszt inwestycji to 2 277 971,70 zł.

Przebudowa obejmie odcinek 
ul. Henryka Siemiradzkiego od                   
ul. Kazimierza Wielkiego (w rejo-
nie skrzyżowania z Jagiellońską)                     
do al. 3 Maja. 

Zakres prac jest szeroki. Po-
wstanie nowa konstrukcja jezdni 
dostosowana do aktualnych pa-
rametrów technicznych. Prze-
budowany zostanie chodnik po 
lewej stronie głównego odcinka, 
uporządkowane będą zjazdy 
do posesji, wykonane zostaną 
elementy odwodnienia: studnie 
chłonne, przykanaliki i wpusty.

Wprowadzona zostanie rów-
nież stała organizacja ruchu, 
obejmująca nowe oznakowanie 
oraz progi zwalniające. Zmiany te 
uporządkują ruch i ułatwią poru-
szanie się w tej części miasta.

500 tys. zł na remont boisk 
przy SP nr 8

Modernizacja kompleksu "Or-
lik" przy Szkole Podstawowej nr 8 
w Legionowie zostanie zrealizo-
wana przy udziale środków z Fun-
duszu Rozwoju Kultury Fizycznej.

Całkowita wartość inwestycji 
wynosi ponad 1 102 752 zł, z czego 
500 000 zł pokryje dofinansowanie. 

Zakres prac obejmie remont 
boisk, w tym odnowienie na-
wierzchni oraz dostosowanie 
ich do intensywnego użytkowa-
nia, nowe bramki piłkarskie oraz 
kompletny osprzęt do gry w siat-
kówkę i koszykówkę, piłkochwyty 
oraz nowe oświetlenie. Kropką 

nad i będą nowe elementy małej 
architektury jak ławki, stojaki na 
rowery oraz kosze na śmieci oraz 
odnowienie zaplecza socjalnego.
To przestrzeń, z której codzien-
nie korzystają uczniowie podczas 
lekcji wychowania fizycznego, 
zajęć dodatkowych i szkolnych 
rozgrywek.

Ponad 1,8 mln zł wsparcia 
dla Legionowa

Łącznie na oba zadania Legio-
nowo pozyskało ponad 1,8 mln zł 
środków zewnętrznych. To pienią-
dze, które pozwalają realizować 
zaplanowane inwestycje szybciej 
i w pełnym zakresie, przy racjonal-
nym udziale środków własnych.

Systematycznie przygotowu-
jemy kolejne projekty i aplikujemy 
o dostępne programy wsparcia. 
Dzięki temu możemy równolegle 
modernizować drogi, rozwijać 
infrastrukturę sportową i kon-
sekwentnie podnosić standard 
miejskiej przestrzeni.

To element długofalowego 
planu rozwoju Legionowa – opar-
tego na odpowiedzialnym plano-
waniu i skutecznym pozyskiwaniu 
środków zewnętrznych.

MG

Dnia 30 września 2024 r. pomiędzy Gminą Miejską Le-
gionowo a Wojewódzkim Funduszem Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Warszawie zawarto umowę o do-
finansowanie w formie pożyczki Projektu  pn. „Zwiększe-
nie efektywności energetycznej budynku użyteczności 
publicznej w Gminie Miejskiej Legionowo przy ul. marsz.                                                 
J. Piłsudskiego 41”.

Tytuł projektu – Zwiększenie efektywności energetycz-
nej budynku użyteczności publicznej w Gminie Miejskiej 
Legionowo przy ul. marsz. J. Piłsudskiego 41

Program – Zadania z zakresu ochrony powietrza
Fundusz – Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska                    

i Gospodarki Wodnej

CELE PROJEKTU:

1) ograniczenie zapotrzebowania na energię, w tym 
energię pierwotną,

2) ograniczenie kosztów eksploatacji obiektu,
3) zwiększenie ilości energii wytwarzanej ze źródeł                    

odnawialnych,
4) upowszechnianie przyjaznych środowisku form                    

pozyskiwania energii ze źródeł odnawialnych.

ZAKRES PROJEKTU:
- budowa i montaż instalacji fotowoltaicznych,
- modernizacja oświetlenia wewnętrznego.

Wydatki ogółem – 1074788,28 zł

Dofinansowanie WFOŚiGW – 445926,71 zł

602 tys. zł dofinansowania na modernizację
Sali Widowiskowej w Legionowie
Legionowo otrzymało 602 tys. zł dofinanso-
wania na modernizację Sali Widowiskowej. 
Całkowita wartość projektu to 875 tys. zł,                   
a brakującą kwotę pokryje miasto. Jesz-
cze w tym roku sala zyska nowe wyposaże-
nie, lepsze nagłośnienie i większy komfort                                                                                                                        
dla widzów oraz artystów.

Ponad 1,8 mln zł 
dla Legionowa
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Do legionowskich szkół trafił no-
woczesny sprzęt komputerowy 
zakupiony przez Urząd Miasta 
Legionowo oraz w ramach Kra-
jowego Planu Odbudowy. To 166 
komputerów All in One oraz setki 
laptopów i tabletów. W kolejnych 
etapach w szkołach powstaną 
pracownie sztucznej inteligen-
cji oraz nowoczesna pracownia 
przyrodnicza w II LO.

Pod koniec 2025 roku do sied-
miu legionowskich placówek oświa-
towych trafił nowoczesny sprzęt 
komputerowy zakupiony przez 
Urząd Miasta Legionowo ze środ-
ków własnych. Miasto zakupiło 166 
poleasingowych komputerów typu 
All in One, znajdujących się w ide-
alnym stanie technicznym. Łączny 
koszt zakupu wyniósł  276 224 zł.

Nowe komputery otrzymały:
• Szkoła Podstawowa nr 1 im. Miko-
łaja Kopernika w Legionowie,
• Szkoła Podstawowa nr 3 im. 
Janusza Kusocińskiego w Legio-
nowie,
• Szkoła Podstawowa nr 8 im.                        
1 Warszawskiej Dywizji Piechoty 
w Legionowie,
• Szkoła Podstawowa nr 4 w Ze-

spole Szkolno-Przedszkolnym                    
w Legionowie,
• Szkoła Podstawowa nr 2 im. 
Kornela Makuszyńskiego w Ze-
spole Szkolno-Przedszkolnym nr 2                                                                          
w Legionowie,
• Szkoła Podstawowa nr 7 im. VII 
Obwodu „Obroża” AK w Zespole 
Szkolno-Przedszkolnym nr 3                          
w Legionowie,
• II Liceum Ogólnokształcące im. 
Króla Jana III Sobieskiego w Le-
gionowie.

W II Liceum, Szkole Podstawo-
wej nr 7 oraz Szkole Podstawowej 
nr 3 w miejsce wyeksploatowa-
nych pracowni komputerowych 
utworzono i w pełni wyposażono 
nowe sale. Zakup sprzętu zna-
cząco poprawił warunki prowa-
dzenia zajęć informatycznych 
oraz innych lekcji wymagających 
dostępu do technologii cyfrowych. 
Uczniowie pracują dziś na nowo-
czesnych, bezpiecznych i wydaj-
nych stanowiskach.

Równolegle, w ramach reali-
zacji Krajowego Planu Odbudowy 
i Zwiększania Odporności (KPO), 
wszystkie wymienione szkoły zo-
stały doposażone w nowoczesny 
sprzęt mobilny.

Do placówek trafiło łącznie:
• 376 laptopów,
• 106 laptopów przeglądarkowych,
• 226 tabletów.

Sprzęt ten jest już wykorzy-
stywany podczas zajęć. Umożliwia 
prowadzenie lekcji z wykorzysta-
niem narzędzi cyfrowych, wspiera 
indywidualizację nauczania oraz 
pracę projektową. Dzięki urządze-
niom mobilnym nauczyciele mogą 
elastycznie organizować zajęcia,               
a uczniowie – rozwijać kompeten-
cje cyfrowe w praktyce.

Pracownie Sztucznej Inteli-
gencji – kolejny etap

Następnym krokiem będzie 
utworzenie w każdej z wymienio-
nych szkół nowoczesnej pracowni 
sztucznej inteligencji. Pracownie 
te są obecnie w fazie przygo-
towania i zostaną wyposażone                              
w specjalistyczny sprzęt oraz 
oprogramowanie.

W ich skład wejdą m.in.:
• 15 laptopów dla uczniów oraz                     
1 laptop dla nauczyciela,
• jednostka centralna usług AI (de-
sktopowa stacja robocza),
• urządzenie sieciowe AP z WiFi,
• mobilna szafka z funkcją ładowa-
nia sprzętu,

• zasilanie gwarantowane UPS,
• monitor interaktywny o przekąt-
nej minimum 75 cali,
• kamery HD z mikrofonami i sta-
tywami,
• specjalistyczne oprogramowanie 
edukacyjne.

Po uruchomieniu pracowni 
uczniowie zyskają możliwość na-
uki programowania, analizy danych 
oraz poznawania praktycznych 
zastosowań sztucznej inteligencji                     
w różnych dziedzinach życia.

Pracownia przyrodnicza                 
w II LO

Dodatkowo w II Liceum Ogól-
nokształcącym im. Króla Jana III 
Sobieskiego w Legionowie po-
wstanie nowoczesna pracownia 
przyrodnicza. Będzie ona umożli-
wiała prowadzenie zajęć w oparciu 
o doświadczenia i eksperyment.

Planowane wyposażenie obej-
muje m.in.:
• laptopy i tablety,

• urządzenia pomiarowe z czuj-
nikami do badania temperatury, 
przewodności elektrycznej czy 
natężenia światła,
• mikroskopy cyfrowe,
• okulary VR,
• drukarkę 3D,
• monitor interaktywny oraz spe-
cjalistyczne oprogramowanie.

Nowa pracownia pozwoli 
uczniom prowadzić badania                           
i eksperymenty z wykorzystaniem 
nowoczesnych technologii oraz 
łączyć teorię z praktyką.

Inwestycje w sprzęt kompute-
rowy i cyfrową infrastrukturę edu-
kacyjną to element konsekwentnej 
polityki miasta w zakresie podno-
szenia jakości kształcenia. No-
woczesne narzędzia wspierają 
nauczycieli w codziennej pracy,                   
a uczniom dają realne kompeten-
cje potrzebne w dalszej edukacji                    
i dorosłym życiu.

AK

Czym jest plan ogólny?
Plan ogólny to nowy, obowiąz-

kowy dokument planistyczny, 
który zastąpi dotychczasowe 
studium uwarunkowań i kierunków 

zagospodarowania przestrzen-
nego. Określa on ogólne zasady 
rozwoju miasta – wskazuje m.in., 
gdzie możliwa będzie zabudowa 
mieszkaniowa, gdzie usługi,                             

a gdzie tereny zielone czy prze-
strzenie publiczne.

Nie jest to szczegółowy plan 
dla konkretnej ulicy czy działki.          
To raczej mapa kierunków i ram, 

w których w kolejnych latach będą 
powstawać miejscowe plany za-
gospodarowania przestrzennego.

Dokument musi spełniać 
wymogi ustawowe i wyznaczać 
długofalowe kierunki rozwoju. 
Jednocześnie powinien pozo-
stawać na tyle elastyczny, by 
można go było doprecyzowywać 
na etapie tworzenia planów miej-
scowych.

O czym rozmawialiśmy pod-
czas spotkania?

Spotkanie pokazało, jak różne 
są oczekiwania mieszkańców wo-
bec przyszłości Legionowa. Poja-
wiły się pytania o skalę zabudowy, 
ochronę terenów zielonych, rozwój 
infrastruktury i zachowanie cha-
rakteru poszczególnych osiedli.

Prezydent Miasta Bogdan 
Kiełbasiński podkreślił, że celem 
jest Legionowo uporządkowane, 
przyjazne do życia i wolne od cha-
otycznej, nadmiernej zabudowy. 
Jednocześnie zaznaczył, że plan 
ogólny musi być dokumentem 
zgodnym z prawem i wyznacza-
jącym ramy dla dalszych działań 
planistycznych.

Nie ma możliwości stworzenia 
dokumentu, który w pełni zadowoli 
wszystkich. Dlatego tak ważne 
jest, aby jego ostateczny kształt 
był wynikiem szerokiej dyskusji                   
i odzwierciedlał głos większości 
mieszkańców.

Co dalej?
Do 27 lutego 2026 r. mieszkańcy 

mogli zgłaszać uwagi do projektu 
planu. Do ich dyspozycji były spo-
tkania z projektantem oraz punkt 
konsultacyjny w Urzędzie Miasta. 

Obecnie uwagi są analizowane. 
Następnie po naniesieniu ewen-
tualnych poprawek wynikających 
z rozpatrzenia  uwag, projekt 
planu ogólnego wraz z raportem 
z przeprowadzonych konsultacji 
społecznych, w tym także sposób 
rozpatrzenia uwag zostanie opu-
blikowany na stronie Biuletynu In-
formacji Publicznej Urzędu Miasta 
Legionowo, a w dalszej kolejności 
trafi pod obrady Rady Miasta. 

Dziękujemy za czynny udział 
w konsultacjach społecznych                                   
i za każdą zgłoszoną uwagę. 

MG

AKTUALNOŚCI

Plan ogólny dla Legionowa 
– rozmawiamy o przyszłości miasta
10 lutego w Urzędzie Miasta odbyło się otwarte spotkanie w ramach 
konsultacji społecznych projektu Planu Ogólnego dla Legionowa. 
Mieszkańcy mieli okazję porozmawiać z Prezydentem Miasta oraz 
projektantką dokumentu o kierunkach rozwoju przestrzennego mia-
sta, zadać pytania i zgłosić swoje uwagi. To ważny moment w całym 
procesie – teraz jest czas na rozmowę i realny wpływ.

Cyfrowy skok legionowskich 
szkół. Nowy sprzęt już działa
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12 lutego 2026 r. w Urzędzie 
Miasta Legionowo odbyły się 
warsztaty tematyczne poświę-
cone opracowaniu Miejskiego 
Planu Adaptacji do zmian kli-
matu. W spotkaniu uczestni-
czyli pracownicy urzędu oraz 
mieszkańcy. To jeden z etapów 
prac analitycznych nad doku-
mentem, który ma wyznaczyć 
kierunki działań miasta w ob-
liczu coraz wyraźniejszych 
zmian klimatycznych.

Warsztaty były okazją do roz-
mowy o głównych założeniach 
planu oraz o tym, jakie rozwiąza-
nia są najważniejsze z punktu wi-
dzenia lokalnej społeczności. Za-
leży nam na tym, by dokument nie 

powstał „zza biurka”, ale uwzględ-
niał realne potrzeby mieszkańców 
i specyfikę Legionowa.

Czym jest Miejski Plan 
Adaptacji?

Miejski Plan Adaptacji to 
dokument strategiczny, który 
określa, jak miasto ma przygo-
tować się na skutki zmian klima-
tu, takie jak fale upałów, inten-
sywne opady, podtopienia czy 
okresy suszy. Jego celem jest 
zwiększenie odporności gminy 
na negatywne zjawiska meteo-
rologiczne i hydrologiczne oraz 

poprawa bezpieczeństwa i kom-
fortu życia mieszkańców.

W ramach prac analizowany 
jest obecny stan środowiska na 
terenie Legionowa, w tym wy-
stępujące zagrożenia klimatycz-
ne. Powstają także scenariusze 
prognozowanych zmian oraz 
ocena ryzyk, jakie mogą one 
przynieść w najbliższych latach.

Kolejnym etapem będzie 
wyznaczenie konkretnych ce-
lów i działań – zarówno inwesty-
cyjnych, jak i organizacyjnych, 
które pozwolą miastu skutecz-
niej reagować na wyzwania kli-
matyczne. Gotowy dokument 
zostanie przedstawiony Radzie 
Miasta Legionowo do zatwier-
dzenia.

Opracowanie planu to krok                       
w stronę bardziej odporne-
go i bezpiecznego Legionowa, 
szczególnie istotny w mieście                  
o zwartej, zurbanizowanej zabu-
dowie, gdzie skutki ekstremal-
nych zjawisk pogodowych są 
odczuwalne najszybciej.

Projekt "Opracowanie Miejskiego Planu Adaptacji do zmian klimatu dla Gminy Miejskiej 
Legionowo" dofinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach programu Fundusze Eu-
ropejskie na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko 2021-2027

Budżet Obywatelski Legionowa 
– jak to działa krok po kroku?

Budżet Obywatelski to wy-
jątkowa szansa dla mieszkań-
ców Legionowa, by mieć real-
ny wpływ na to, jak wydawane 
są publiczne pieniądze. Dzięki 
temu mechanizmowi każdy 
z nas może zaproponować 
własny pomysł, a następnie 
wspólnie z innymi zdecydo-
wać, które projekty zostaną 
zrealizowane w mieście. 

Czym jest Budżet Obywa-
telski?

To demokratyczny proces, 
w którym mieszkańcy zgłasza-
ją projekty, które następnie są 
weryfikowane pod kątem możli-
wości realizacji. Po pozytywnej 
analizie propozycje poddawane 
są pod głosowanie publiczne. Te, 
które uzyskają najwięcej głosów, 
trafiają do realizacji i zostają wpi-
sane do miejskiego budżetu. 

Skąd pochodzą środki?
Pieniądze przeznaczone na 

Budżet Obywatelski to wydzielo-
na część budżetu Gminy Miejskiej 
Legionowo. Na bieżącą edycję 
przeznaczono 500 000 zł, które 
mieszkańcy mogą rozdysponować 
między najciekawsze pomysły. 

Dlaczego warto wziąć 
udział?

Udział w Budżecie Obywatel-
skim to realna możliwość kształ-

towania najbliższego otoczenia                
i wpływania na to, jak wygląda 
nasze miasto. To okazja, by za-
inicjować rozwiązania, które po-
prawią funkcjonowanie Legiono-
wa — od małej infrastruktury po 
projekty społeczne. 

Kto może zgłaszać projekty?
Projekty może zgłosić każ-

dy mieszkaniec Gminy Miejskiej 
Legionowo. Formularz zgłosze-
niowy jest dostępny zarówno                           
w wersji elektronicznej na por-
talu Budżetu Obywatelskie-
go, jak i w formie papierowej                                                            
w Urzędzie Miasta. 

Na co można przeznaczyć 
środki?

Środki Budżetu Obywatel-
skiego finansują różnorodne ini-
cjatywy należące m.in. do zadań 
własnych gminy — od działań 
infrastrukturalnych, przez prze-
strzenie rekreacyjne, po projekty 
społeczne i kulturalne. 

Co dzieje się dalej po zgło-
szeniu pomysłu?

Po złożeniu projektu nastę-
puje jego weryfikacja, a następnie 
— jeśli zostanie zakwalifikowany 
— zostaje przedstawiony miesz-
kańcom do głosowania. Projekty, 
które zdobędą najwięcej głosów, 
mają szansę wejść w życie w ko-
lejnym roku budżetowym.
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Legionowo w 2026 r. po raz 
kolejny czeka na liczne i intry-
gujące pomysły mieszkańców. 
Sukces tej inicjatywy zależy 
w dużej mierze właśnie od ich 
jakości, a także przydatności. 
Na terenie całego kraju ponad 
260 miast realizuje budżety 
obywatelskie. Często są one 
realizowane od wielu lat, a ich 
funkcjonowanie to już tradycja. 

Chcąc zainspirować przy-
szłych projektodawców do 
zgłaszania swoich pomysłów, 
przedstawiamy garść ciekawych 
inicjatyw z budżetów obywatel-
skich gmin oraz województw.
• Pumptrack w Parku Odlewników 
[https://srem.budzetobywatelski.
pl/projekt/190] - Celem projektu 
było wykonanie średniej wielko-
ści placu łączącego jazdę jedno-
śladem (zwykle rowerem, ale też 
deskorolką, czy rolkami) i wszech-
stronny trening
• Promowanie idei ekonomii spo-
łecznej [https://bom.mazovia.
pl/projekt/1035] – projekt miał 
na celu integrację podmiotów 
ekonomii społecznej z  terenów 
Mazowsza.

• Akademia Kobiet - cykl 28 spo-
tkań [https://lomianki.budzet-
-obywatelski.org/projekt/15356] 
– Akademia Kobiet to przestrzeń 
regularnych, twórczych i inspiru-
jących warsztatów oraz spotkań 
dla Kobiet. Przestrzeń integracji, 
inspiracji, wsparcia, a także roz-
woju.
• Mazowiecka Scena Plenerowa 
[https://bom.mazovia.pl/pro-
jekt/893] - Projekt przewidywał 
wyprodukowanie oraz wysta-
wienie w mińskim parku plene-
rowego, autorskiego widowiska 
nawiązującego treścią do  wie-
rzeń ludowych i wydarzeń histo-
rycznych, które pod koniec  XVII 
oraz  na początku XVIII wieku 
rozegrały się m.in na Mazowszu. 
Spektakl będzie połączeniem te-
atru tańca, ognia, masek oraz mu-
zyki na żywo. Fuzją różnorodnych 
obrazów i dźwięków, połączeniem 
muzyki folkowej i rockowej oraz 
licznych technik teatralnych. 
• Wojewódzki Festiwal Zespołów 
Rockowych im. Andrzeja Siewier-
skiego [https://bom.mazovia.pl/
projekt/558] - w ramach wy-
darzenia odbył się przegląd dla 
młodzieżowych zespołów rocko-

wych z terenu województwa ma-
zowieckiego. Zadaniem każdego 
wykonawcy było zaprezentowa-
nie trzech utworów, w tym cover 
jednej z  wielu (wybranej przez 
wykonawcę) piosenek zespołu 
aZYL P.
• City Golf Koszalin [https://
koszalin.budzetobywatelski.pl/
projekt/1664] - 12 dołkowe pole 
do  gry w  mini golfa – zabawa 
i atrakcja dla wszystkich miesz-
kańców Koszalina
• Park kieszonkowy z funkcją or-
ganizacji wystaw plenerowych 
[https://lomianki.budzet-obywa-
telski.org/projekt/15540] - Pro-
jekt dotyczył zagospodarowania 
niewielkiej działki (pow. 0,04 ha) 
położonej w  obrębie osiedla 
Prochownia w Łomiankach.
• Antysmogowy EKO-MURAL [ht-
tps://kutno.budzet-obywatelski.
org/projekt/14587] - Mural o te-
matyce ekologicznej został wyko-
nany specjalną farbą PF10 Airsol, 
która pochłania zanieczyszcze-
nia z powietrza i przekształca je 
w bezpieczne azotany oraz wę-
glany.  Miał on zostać wizualną 
reklamą naszego regionu oraz 
zachętą do działań proekologicz-

nych, a także efektywnym filtrem 
powietrza. Dzięki zastosowaniu 
farb katalitycznych pomalowana 
ściana będzie pochłaniała zanie-
czyszczenia, m.in. składniki spa-
lin samochodowych – dwutlenek 
siarki, tlenki azotu. Farba wy-
chwytuje nie tylko gazy (składniki 
spalin czy dymu papierosowego), 
ale również drobnoustroje. Nisz-
czy bakterie, wirusy, grzyby. In-
nowacyjna farba redukuje również 
nieprzyjemne zapachy. Jej kolejną 
wielką zaletą jest samooczysz-
czanie. 
• Model układu słonecznego - plac 
edukacyjny [https://swarzedz.
budzet-obywatelski.org/pro-
jekt/11679] - Celem projektu jest 
umożliwienie dzieciom, młodzieży 
i wszystkim zainteresowanym do-
rosłym ujrzenia uproszczonego 
modelu układu słonecznego, 
w tym poczytania informacji o da-
nych obiektach. Jest to więc cel 
edukacyjny, jak również urozma-
icający okolicę (jeśli kula-Słońce 
będzie miała odpowiednią moc, 

może dawać wieczorami bardzo 
piękny efekt oświetlania kul-pla-
net). Nauczyciele geografii będą 
mogą przeprowadzać lekcje 
o układzie słonecznym przy tym 
modelu. 
• Seniorzy otwarci na świat. 
Edukacja komputerowa osób 
starszych [https://budzetobywa-
telski.radomsko.pl/projekt/866] 
- Projekt zakładał naukę obsługi 
komputera i  był skierowany 
do mieszkańców miasta radom-
ska w grupie wiekowej 50+.
• Vlogatorium czyli Mazowieckie 
Laboratorium Nowych Mediów 
[https://bom.mazovia.pl/pro-
jekt/771] - Vlogatorium - Mazo-
wieckie Laboratorium Nowych 
Mediów to ultranowoczesne stu-
dio do tworzenia materiałów audio 
i wideo wyposażone zarówno w fi-
zyczną scenografię pozwalającą 
na przeprowadzanie wywiadów, 
dyskusji oraz debat, ale również 
miejsce, gdzie można będzie pra-
cować ze studiem wirtualnym.
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Budżet obywatelski – inspiracje

Warsztaty o klimacie
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Orion
Data urodzenia: 01.2019 r.
Płeć: samiec
Waga: ok. 10 kg
Wielkość: mały
Data przyjęcia do schroniska: 11.2023 r.
Status: do adopcji 

Orion to wyjątkowy pies, który przy odro-
binie wsparcia będzie wspaniałym towarzy-
szem. Jest niewielkich gabarytów, ma dosyć 
krótkie łapki, a na nich biszkoptowe skarpetki. 
Przebywa w schronisku od listopada 2023 roku                                                                                                                
i niestety jego wcześniejsze doświadczenia 
sprawiły, że na początku był nieco przestraszony 
i nieufny. Jednak z każdym dniem staje się coraz 
bardziej otwarty i gotowy na nowe przygody.

Obecnie Orionek z radością wychodzi na 
spacery i zaczyna poznawać świat, a jego en-
tuzjazm na widok wolontariuszy daje nam mnó-
stwo radości. Choć jeszcze czasami obawia się 
nowych sytuacji, to przy wsparciu opiekuna na-
biera odwagi i zaczyna eksplorować otoczenie.

Orionek to pies, który zasługuje na ciepły, 
odpowiedzialny dom, gdzie znajdzie miłość, 
cierpliwość i wsparcie.

Emma
Data urodzenia: 01.01.2018
Płeć: samica
Waga: 20 kg
Wielkość: średnia
Znaleziony: gmina Puszcza Mariańska
Data przyjęcia do schroniska: 03.01.2026
Status: do adopcji

Emma to niezwykle zaniedbana sunia, 
której schronisko najprawdopodobniej 
uratowało życie. Trafiła do nas z wielkimi 
guzami, które zostały usunięte w trybie 
pilnym. Mimo to, Emma nie straciła wiary 
w człowieka. Jest wspaniałą, łagodną su-
nią – ufną i przyjazną. Dobrze dogaduje się 
również z większością psów.

Emma pomału dochodzi do siebie                            
w schroniskowym szpitalu. Wierzymy, że 
po nabraniu sił szybko znajdzie dom, który 
odmieni jej dotychczasowe losy. Zasługuje 
na wszystko co najlepsze!

Herbatka
Imię: Herbatka
Rok urodzenia: 01.2024
Płeć: samica
Kastracja/sterylizacja: tak
Budowa ciała: normalna
Futro: szylkret
Stosunek do innych ko-
tów: jeszcze ciężko określić, 
a swoje sympatie i antypatie 
Stosunek do psów: nie sprawdzono
Stosunek do ludzi: pozytywny
Charakter: otwarta, łagodna

Herbatka to młoda koteczka, 
która trafiła do nas z gromadką 
kociąt. Jest przyjazna, lubi towa-
rzystwo człowieka, aczkolwiek ma 
swoje humory i jest kotką z wyrazi-
stym charakterem. Testy FIV/FeLV 
ujemne. Korzysta z kuwety.

Apollo
Rok urodzenia: 2019
Płeć: samiec
Kastracja/sterylizacja: tak
Budowa ciała: normalna
Futro: buro-biała
Stosunek do innych kotów: raczej pozytywny
Stosunek do psów: nie sprawdzono
Stosunek do ludzi: pozytywny, bardzo się boi 
człowieka
Charakter: wycofany, nieśmiały

Apollo to kocurek, który wraz z innymi kotami 
przyjechał do nas z opuszczonego mieszkania, po 
eksmisji lokatorki… Mieszkanie jest w tragicznym 
stanie, wszędzie odchody, śmieci i straszny smród… 
Apollo to kocurek urodzony około 2019r. Jest raczej 
spokojny i wycofany, bardzo boi się człowieka, ale 
daje do siebie podejść i pogłaskać. Nie jest agre-
sywny. Korzysta z kuwety. Testy FIV/FeLV ujemne. 
Ze względu na toczący się proces, szuka domu tym-
czasowego (później możliwość zmiany na dom stały).

Jesteś zainteresowany adopcją?
Wypełnij ankietę
przedadopcyjną

To nie była kurtuazyjna wizyta. 
Raczej spokojne, uważne przyj-
rzenie się miejscu, które od teraz 
będzie ważnym punktem na ma-
pie Legionowa – choć oddalonym              
o kilkadziesiąt kilometrów.

Schronisko w Korabiewicach, 
prowadzone przez Fundacja 
Międzynarodowy Ruch na Rzecz 
Zwierząt - Viva, stało się nowym 
partnerem miasta w zakresie 
opieki nad bezdomnymi zwierzę-
tami. To właśnie tam będą trafiały 
psy i koty z Legionowa, które                  
z różnych powodów straciły dom.

Pierwsza wizyta była okazją do 
sprawdzenia warunków, rozmów               
z pracownikami i poznania co-
dziennego rytmu tego miejsca. 

A rytm jest intensywny.
Schronisko zajmuje aż 20 

000 metrów kwadratowych. To 
przestrzeń, w której mieszczą się 
wybiegi dla psów, kociarnia, staj-
nie, pastwiska i specjalne sektory 
dla innych gatunków zwierząt. Bo 
Korabiewice to nie tylko psy i koty.

Obecnie przebywa tam około 
190 psów i 30 kotów. Oprócz 
nich – 25 koni, 11 krów, 27 kóz,                                                      
8 owiec oraz 13 lisów. Każde z tych 
zwierząt ma swoją historię. Czę-
sto trudną. Czasem dramatyczną. 
Wszystkie łączy jedno – potrzebo-
wały pomocy.

Opiekę nad nimi sprawuje                 
16 pracowników oraz aż 150 wo-
lontariuszy. To oni codziennie 

karmią, sprzątają, leczą, wyprowa-
dzają na spacery i uczą zwierzęta 
ponownego zaufania do człowieka. 
Zwierzęta mają zapewnioną stałą 
opiekę weterynaryjną, a proces 
adopcyjny poprzedza przygoto-
wanie i obserwacja.

Podczas wizyty przedstawi-
ciele miasta przywieźli również 
karmę dla podopiecznych schroni-
ska. To gest wsparcia, ale też sym-
boliczny sygnał, że współpraca 
nie ogranicza się do podpisu pod 
dokumentem.

Schronisko w Korabiewicach 
to miejsce, które żyje. Organizo-
wane są tu dni otwarte, podczas 
których można poznać zwierzęta 
i porozmawiać z opiekunami.                 

Istnieje możliwość adopcji wirtu-
alnej – dla osób, które chcą poma-
gać na odległość. Firmy angażują 
się w wolontariaty jednodniowe,                                                                      
a mieszkańcy mogą wspierać 
schronisko regularnie lub okazjo-
nalnie.

Od teraz to właśnie tutaj tra-
fiać będą bezdomne zwierzęta                
z Legionowa. Miasto będzie mo-
nitorować warunki ich pobytu oraz 
sposób realizacji umowy. To ele-
ment odpowiedzialności za zwie-
rzęta, które dotąd żyły wśród nas 
– na naszych ulicach, podwórkach 
i osiedlach.

Warto podkreślić, że przeka-
zanie zwierzęcia do schroniska 
to tylko część systemu. W Le-
gionowie od lat realizowany jest 
program opieki nad zwierzętami 

bezdomnymi oraz zapobiegania 
bezdomności. Obejmuje on m.in. 
kastrację i sterylizację, znakowanie 
elektroniczne, pomoc w przypadku 
zdarzeń drogowych oraz wsparcie 
społecznych opiekunów kotów 
wolno żyjących. Celem jest nie tylko 
reagowanie, ale przede wszystkim 
ograniczanie skali problemu.

W najbliższych wydaniach 
„Pulsu Miasta” będziemy prezen-
tować zwierzęta, które przebywają 
w schronisku i czekają na adopcję. 
Bo za każdą liczbą stoi konkretne 
spojrzenie, konkretne imię i kon-
kretna historia.

Może właśnie któraś z nich 
znajdzie swój dalszy ciąg w domu 
któregoś z naszych czytelników.
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Nowy dom dla zwierząt z miasta
Schronisko w Korabiewicach będzie miejscem, do którego trafiać będą 
bezdomne zwierzęta z Legionowa. Po podpisaniu umowy przedstawi-
ciele miasta odwiedzili placówkę, by zobaczyć warunki i porozmawiać                          
z opiekunami. To miejsce ogromne – i pełne drugich szans.

Zwierzaki
do adopcji



Informacja o przychodach 
jest niezbędna, aby ZUS mógł 
ustalić, czy wypłacał świadczenie  
w prawidłowej wysokości. Ren-
cistów oraz wcześniejszych 
emerytów, którzy nie ukończyli 
powszechnego wieku emerytal-
nego (60 lat dla kobiet i 65 lat dla 
mężczyzn), obowiązują limity do-
tyczące dorabiania do świadczeń.

Przychody są rozliczane 
na podstawie zaświadczenia 

wydanego przez zakład pracy 
emeryta lub rencisty. Natomiast 
osoby prowadzące działalność 
gospodarczą składają własne 
oświadczenie, w którym dekla-
rują podstawę wymiaru skła-
dek na ubezpieczenia społecz-
ne jako swój przychód. Warto 
zaznaczyć, że do rozliczenia 
uwzględniane są również przy-
chody z pracy za granicą oraz 
te uzyskiwane z tytułu człon-
kostwa w radzie nadzorczej                             

– informuje Wojciech Ściwiarski, 
rzecznik prasowy ZUS w woje-
wództwie mazowieckim.

Aby ZUS mógł rozliczyć 
świadczenie w najkorzystniejszy 
sposób (rocznie lub miesięcznie), 
warto przedłożyć zaświadczenie 
o wysokości zarobków osiągnię-
tych w poszczególnych miesią-
cach. Nawet jeśli w niektórych 
miesiącach limit został przekro-
czony, a w innych nie został osią-
gnięty, roczne rozliczenie może 
nie wiązać się z żadnymi konse-
kwencjami finansowymi.

Ile mogliśmy zarobić                              
w ubiegłym roku?

W 2025 roku dopuszczalna 
roczna kwota przychodu wynio-
sła 72 562,00 zł brutto,  nato-
miast graniczna roczna kwota 

przychodu osiągnęła wartość 
134 757,80 zł brutto. Kwoty te 
odpowiadają 70 proc. i 130 proc. 
przeciętnych miesięcznych wy-
nagrodzeń z ubiegłego roku. 

Kto nie musi rozliczać 
przychodu?

Co do zasady emeryci, któ-
rzy ukończyli powszechny wiek 
emerytalny wynoszący 60 lat 
dla kobiet, 65 lat dla mężczyzn, 
mogą dorabiać bez ograniczeń 
i nie muszą informować ZUS-
-u o wysokości swoich zarob-
ków. Warto jednak pamiętać, 
że osoby, które osiągnęły wiek 
emerytalny w 2025 roku i były 
na wcześniejszej emeryturze, 
muszą rozliczyć się z ZUS-em                        
z dochodów uzyskanych w mie-
siącach poprzedzających ukoń-
czenie tego wieku.

Limity dotyczące dorabiania 
nie dotyczą osób pobierających 
rentę rodzinną, które mają tak-
że ustalone prawo do emerytury                                                                              
z tytułu osiągnięcia powszech-
nego wieku emerytalnego. Po-
nadto świadczeniobiorcy otrzy-
mujący emeryturę częściową, 
rentę inwalidy wojennego lub 
wojskowego, których niezdol-
ność do pracy jest związana ze 
służbą wojskową, a także oso-
by pobierające rentę rodzinną 
po takich inwalidach, nie mu-
szą przedkładać zaświadczeń                                     
o wysokości swoich przycho-
dów. Uczniowie szkół ponadpod-
stawowych oraz studenci, któ-
rzy nie ukończyli 26. roku życia,                                                            
a pobierają rentę rodzinną i są 
zatrudnieni na umowie zlecenia 
lub agencyjnej, również nie są 
zobowiązani do składania infor-
macji o swoich zarobkach.

Zakład Ubezpieczeń 
Społecznych

Metoda na Podszywacza           
–jak działają oszuści

Podszywanie się pod bliską 
osobę to obecnie jedna z naj-
częściej zgłaszanych metod 
oszustw internetowych. Prze-
stępcy wykorzystują słabo za-
bezpieczone konta w mediach 
społecznościowych - bez silnych 
haseł i dwustopniowego uwie-
rzytelniania - aby przejąć dostęp 
do profilu ofiary.

Po uzyskaniu kontroli nad 
kontem oszust kontaktuje się ze 
znajomymi właściciela profilu, 
prosząc o pilną pomoc finanso-
wą. Najczęściej wykorzystuje 
do tego kod BLIK, który, po za-
twierdzeniu transakcji, prowadzi 
do natychmiastowej utraty pie-
niędzy. Mechanizm manipulacji 
opiera się na zaufaniu, pośpiechu 
oraz emocjach, które ograniczają 
czujność odbiorcy.

Dwustopniowe logowa-
nie - proste narzędzie, realna 
ochrona

Jak pokazują badania Kan-
tar przeprowadzone na zlecenie 
BLIKA, choć 8 na 10 badanych 
słyszało o dwustopniowym lo-
gowaniu, nadal 20 proc. nie wie, 
na czym ono polega. 64 proc. 
respondentów deklaruje, że ko-
rzysta z 2FA, a ponad połowa 
ocenia bezpieczeństwo swoich 
kont jako dobre, choć wymagają-
ce dalszego wzmocnienia. Tym-
czasem na wielu popularnych 

platformach dodatkowe zabez-
pieczenia wciąż są jedynie opcją,            
a nie standardem, co sprzyja 
działalności przestępców.

- Bezpieczeństwo użytkow-
ników nie powinno zależeć wy-
łącznie od ich wiedzy i czujności. 
Dwuskładnikowe uwierzytelnia-
nie powinno stać się standar-
dem, szczególnie w usługach 
takich jak komunikatory, poczta 
e-mail czy serwisy społeczno-
ściowe. Połączenie mocnych za-
bezpieczeń po stronie platform 
i świadomych reakcji użytkow-
ników znacząco ograniczyło-
by skuteczność Podszywaczy 
- dodaje Anna Koral-Zagórska, 
zastępczyni dyrektora departa-
mentu bezpieczeństwa w Pol-
skim Standardzie Płatności.

# S t o p P o d s z y w a c z o m                       
- wspólne działania na rzecz 
bezpieczeństwa

Kampania „Metoda na Pod-
szywacza” ma charakter wie-
loetapowy. Jej elementem jest 
strona internetowa podszy-
wacze.pl, na której znajdują się 
materiały edukacyjne, filmy oraz 
praktyczne wskazówki dotyczą-
ce rozpoznawania prób oszu-
stwa. Działania będą prowadzo-
ne również w internecie, telewizji 
i kinach.

Jak się chronić:
• nigdy nie podawaj danych logo-
wania do bankowości interneto-
wej i nie udostępniaj jakichkol-
wiek kodów nikomu - przekazane 
dane, trafiają do przestępców, 
którzy logują się i wysyłają dys-
pozycję; 
• jeśli ktoś prosi cię o jakikolwiek 
przelew, to ZAWSZE upewnij się, 
czy dana osoba rzeczywiście 
wysłała do ciebie taką wiado-

mość. Zanim dokonasz przelewu 
po prostu zadzwoń i zapytaj, czy 
ktoś potrzebuje twojego wspar-
cia finansowego; 

• zwracaj uwagę na nietypowy 
język, błędy w wiadomości - to 
często sygnały ostrzegawcze; 
• nie instaluj aplikacji ani nie klikaj 
w linki przesyłane w wiadomo-
ściach - aplikację pobieraj tylko 
z zaufanych sklepów (App Store, 
Google Play); 
• dbaj o bezpieczeństwo swoje-
go telefonu - aktualizuj system                          
i aplikacje oraz używaj legalnego 
programu antywirusowego; 
• zblokuj PESEL m.in. korzystając 
z aplikacji mObywatel. 

PAMIĘTAJ! Nigdy nie prze-
kazuj pieniędzy obcym oso-
bom.

Jeżeli zostałeś oszukany:
Natychmiast skontaktuj się                                                                                         

z bankiem, aby zablokować 
transakcję lub dostęp do konta. 
Zgłoś sprawę na Policję. Warto 
również zabezpieczyć zrzuty 
ekranu i wiadomości, które mogą 
pomóc w ustaleniu sprawców.

Każdy może stać się celem 
cyberprzestępców. Zachowanie 
czujności, weryfikowanie kon-
taktów i ostrożne korzystanie 
z nowych technologii to naj-
skuteczniejszy sposób ochro-
ny przed oszustami. Policja, ani 
żaden urzędnik nigdy nie prosi                         
o przekazanie kodów, danych do 
logowania czy instalowanie do-
datkowych aplikacji.

Zachowaj czujność - jedna 
chwila nieuwagi może kosztować 
utratę oszczędności.

BKS KGP
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Nie daj się oszukać
Przestępcy coraz częściej podszywają się pod znajomych w mediach 
społecznościowych, wykorzystując presję czasu i przejęte konta, by wy-
łudzić pieniądze.

Czas na coroczne rozliczenia z ZUS
Osoby, które w ubiegłym roku pobierały wcze-
śniejszą emeryturę lub rentę oraz dorabiały do 
swojego świadczenia, powinny poinformować 
ZUS o dodatkowych przychodach. Dotyczy to 
między innymi wynagrodzeń z umowy o pracę, 
umowy zlecenia, a także przychodów z prowa-
dzonej działalności gospodarczej oraz z tytułu 
pełnienia funkcji członka rady nadzorczej.
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Świadczenia na dzieci, 
a podział majątku wspólnego
Koniec małżeństwa, alter-
natywnie ustanowienie lub 
orzeczenie rozdzielności ma-
jątkowej, to czas po którym 
zazwyczaj następuje podział 
majątku wspólnego zgroma-
dzonego w trakcie małżeń-
stwa. Nie ulega wątpliwości 
że podziałowi podlegają m. 
in. nieruchomości, ruchomo-
ści. Jednak co ze środkami 
zgromadzonymi na kontach 
bankowych, lokatach i innych 
produktach finansowych? Co 
do zasady podlegają podzia-
łowi, jednak jest to zależne 
od źródła ich pochodzenia. 
Coraz częściej na sądowych 
wokandach pojawiają się 
sprawy, w których strony 
żądają podzielenia środków 
np. ze świadczeń wychowaw-
czych typu 800+. Na pytanie 
czy zasadnie nie ma jedno-
znacznej odpowiedzi. 

Pieniądze mogą trafić                     
do podziału niezależnie                                                                             
od formy opieki nad dziećmi

Po rozstaniu rodziców 
świadczenia wychowawcze są 
dzielone pomiędzy nich wtedy, 
kiedy sprawują oni naprzemien-
ną opiekę nad dzieckiem (dzieć-
mi). W trakcie trwania wspólnoty 
małżeńskiej środki te zasilają bu-
dżet rodzinny bez względu na to 
które z rodziców bardziej anga-
żuje się w wychowywanie ma-
łoletnich. Odkładanie świadczeń 
rodzinnych na osobne konto ce-
lem gromadzenia tych środków 
nie musi powodować ich wyłą-
czenia z masy majątku wspólne-
go i pozostawienia do dyspozycji 
temu z rodziców, który będzie 
nad małoletnim (małoletnimi) 
sprawował główną opiekę. Nie 
ma jednolitej linii orzeczniczej, 
ani też jednoznacznych zapisów 
w prawie, które gwarantowały-
by albo chociaż wskazywały jak 
rozstrzyga się kwestie świad-
czeń wychowawczych. 

Spożytkowane środki,                    
a środki gromadzone

Z dostępnych w judykaturze 
źródeł wywnioskować można, 
że istotnym przy rozstrzyga-
niu kwestii włączenia lub nie do 

masy majątku wspólnego środ-
ków ze świadczeń na małolet-
nich jest w jaki sposób środki 
zostały spożytkowane (lub nie). 
Jeżeli bowiem regularne wpływy 
na konto z tego tytułu jednocze-
śnie były regularnie wydatkowa-
ne, lub krótkotrwale gromadzo-
ne celem poniesienia większych 
wydatków dla dziecka – waka-
cje, prezenty etc. – szansa na 
ich zaliczenie do masy majątku 
wspólnego są mniejsze. W przy-
padku, kiedy środki kumulowane 
ze świadczeń nie były narusza-
ne na rzecz kosztów utrzyma-
nia potomstwa, a wydatki na 
małoletniego (małoletnich) były 
pokrywane z zarobków małżon-
ka bądź małżonków wówczas 
rośnie prawdopodobieństwo 
dokonania przez sąd ustalenia, 
że pomimo źródła swojego po-
chodzenia pieniądze te wchodzą                     
w skład masy majątkowej. 

Indywidualne rozstrzyga-
nie każdej sprawy 

Materia dokonywania włą-
czania w masę wspólnego 
majątku świadczeń wycho-
wawczych na dziecko (dzieci),                                                      
w szczególności pochodzących 
ze świadczenia 800+ (wcześniej 
500+) jest stosunkowo nowym 
zagadnieniem w doktrynie. Nie 
ma obecnie również orzeczenia 
Sądu Najwyższego w tym przed-
miocie i wydaje się że w najbliż-
szym czasie takie rozstrzygnię-
cia się nie pojawią. Podobnie 
jak przy ustalaniu wysokości 
zobowiązania alimentacyjne-
go, tak i w przypadku podziału 
majątku w tym zakresie każdą 

sprawę trzeba rozpatrywać in-
dywidualnie z uwzględnieniem 
czynników indywidualnych. 
Obecne rozstrzygnięcia mają 
bowiem charakter kazuistyczny, 
co oznacza że są szczegółowe                                                                                                           
i drobiazgowo rozpatrują wszyst-
kie okoliczności danej sprawy.  

Czy warto walczyć                                        
o oszczędności na koncie?

Warto! Najważniejsze jest 
to, żeby w sprawie o podziału 
majątku. realnie ocenić szansę 
powodzenia każdego z żądań. 
Delikatna materia świadczeń na 
dzieci wymaga także ustalenia 
czy środki zostały rzeczywiście 
wydatkowane na małoletnich 
czy też miały dopiero zostać 
na ich potrzeby przeznaczo-
ne. Przeanalizowanie sprawy                              
i skrupulatne zgromadzenie ma-
teriału dowodowego wraz z pra-
widłowym uargumentowaniem 
wniosków wzmacniają pozycję 
procesową strony zwiększa-
jąc szansę na uwzględnienie jej 
roszczeń. Sprawy majątkowe 
są zazwyczaj skomplikowane, 
dlatego skorzystanie z profesjo-
nalnej pomocy jest obiektywnie 
uzasadnione. Nasza kancelaria 
prowadzi wiele spraw majątko-
wych o różnym stopniu skom-
plikowania dysponując bogatym 
doświadczeniem. 

Dla osób, które chciałyby 
skorzystać z pomocy prawnej, 
informuję że BEZPŁATNE PO-
RADY PRAWNE organizowane 
są w poniedziałki w godzi-
nach 16:00-19:00 w siedzibie 
Kancelarii Radcy Prawnego 
– ul. Piłsudskiego 33 lok. 302 
w Legionowie, II piętro (kon-
takt telefoniczny do fundacji: 
+48 724 543 692).

Joanna Regent-Cendrowska
Radca prawny

W razie pytań, kontakt z autorką 
do artykułu: tel. 669-134-666

Spotkania felinoterapeutyczne 
z kotkiem Pędzelkiem 
z Kociego Zakątka
W ramach cyklu zajęć Artystyczna Zima 2026                           
organizowanych dla podopiecznych Fundacji „Pro-
mień Słońca” odbyły się dwa spotkania felinote-
rapeutyczne poprowadzone przez wolontariuszy 
Stowarzyszenia „Koci Zakątek” w Legionowie.

Specjalnie dobrany pod kątem cech charakteru kotek Pędzelek 
przybył do CIOP w piątki 23 i 30 stycznia w asyście doświadczonej 
wolontariuszki przeszkolonej w zakresie metod felinoterapii i kocie-
go behawioru. Spotkanie miało charakter edukacyjno-tarapeutyczny. 
Uczestnicy mieli okazję dowiedzieć się jak w praktyce wygląda pomoc 
bezdomnym zwierzętom na terenie naszego miasta i jak działa koci azyl. 
Podopieczni znanej w Legionowie Fundacji „Promień Słońca” to młode 
osoby z niepełnosprawnościami, dlatego ogromnie ważnym aspektem 
opisanych zajęć był wymiar terapeutyczny, nakierowany na doświad-
czenia sensoryczne – przede wszystkim dotyk.

„Kontakt ze zwierzętami ma zbawienny wpływ na system nerwo-
wy człowieka. Samo przebywanie w ich towarzystwie oddziałuje pozy-
tywnie na stan psychiczny, a nawet fizyczny. Łagodzi objawy depresji, 
nadpobudliwość, lęki i stres. U dorosłych pomaga między innymi w ob-
niżaniu ciśnienia krwi. U dzieci wspiera integrację sensoryczną, rozwi-
janie motoryki i umiejętności społecznych.” - mówi Anna Arkuszewska, 
przewodnicząca Stowarzyszenia „Koci Zakątek”.

„Podczas felinoterapeutycznych spotkań z młodymi osobami sta-
ram się tworzyć atmosferę ciszy, spokoju i skupienia. To warunki sprzy-
jające zarówno ludziom, jak i kotom. W takiej aurze uczestnicy spotkań 
mogą poczuć się bezpiecznie i w pełni korzystać z kojącego wpływu 
kontaktu z kotami. Oczywiście do poprawnego przeprowadzenia sesji 
felinoterapii konieczne jest odpowiednie przeszkolenie, a także koci 
kandydat, który spełnia konkretne kryteria behawioralne. Kotem tera-
peutycznym nie może być zwierzę zestresowane czy chore, dlatego tak 
ważna jest wiedza i doświadczenie w tym temacie.” - mówi wolonta-
riuszka Kaja Kasprowicz-Kopacz.

Stowarzyszenie „Koci Zakątek” działa na terenie naszego miasta od 
lipca 2022 roku, a wolontariusze zrzeszeni w tej organizacji pomagają 
bezdomnym kotom o co najmniej 10 lat. Oprócz działalności nakierowa-
nej stricte na pomoc bezdomnym zwierzętom, ich leczenie i adopcje, 
osoby działające w „Kocim Zakątku” starają się zajmować również po-
pularyzacją tematyki prozwierzęcej w przestrzeni publicznej i podno-
szeniem społecznej świadomości w tym temacie.

Kaja Kasprowicz-Kopacz



QRatownik to miejska kampania spo-
łeczna poświęcona pierwszej pomocy. 
Jej celem jest pokazanie, że szybka 
reakcja i podstawowa wiedza mogą 
realnie uratować zdrowie, a czasem 
życie,   bez względu na wiek czy do-
świadczenie.

W ramach kampanii powstała seria 
krótkich filmów wideo, w których w pro-
sty i przystępny sposób omawiane są 
podstawowe zasady udzielania pierwszej 
pomocy. Materiały przygotowano z myślą 
o codziennych, realnych sytuacjach. Bez 
specjalistycznego języka i bez presji - tak, 
aby każdy mógł poczuć się pewniej i wie-

dzieć, jak zareagować.
Plakaty kampanii znajdziecie w róż-

nych miejscach w Legionowie. Każdy                       
z nich ma kod QR. Po zeskanowaniu tele-
fonem od razu otworzą się filmy z instruk-
cjami pierwszej pomocy. Każdy odcinek to 
kilka minut konkretnej wiedzy, którą warto 
mieć zawsze pod ręką.

QRatownik to zaproszenie do uważ-
ności i odpowiedzialności. Bo pierwsza 
pomoc to nie tylko umiejętność – to decy-
zja, by nie przejść obojętnie i zareagować 
wtedy, gdy ktoś potrzebuje pomocy.
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U części dzieci pojawiają się 
trudności w obszarze komunika-
cji, funkcjonowania społecznego, 
uwagi czy regulacji emocji, które 
skłaniają rodziców do poszukiwa-
nia profesjonalnej diagnozy. Mogą 
one ujawniać się w przedszkolu, 
szkole lub w codziennym funkcjo-
nowaniu - w relacjach z rówieśni-
kami, w sposobie reagowania na 
zmiany, w tempie uczenia się czy 
w przeżywaniu emocji. W takich 
sytuacjach kluczowa jest rzetelna, 
pogłębiona ocena psychologiczna, 
która pozwala zrozumieć potrzeby 
dziecka i zaplanować adekwatne 
wsparcie.

W Psychoklinice - Poradni 
Zdrowia Psychicznego oferujemy 
kompleksową diagnozę z wyko-
rzystaniem dwóch nowoczesnych, 
uznanych na świecie narzędzi:

ADOS-2 (Autism Diagnostic Ob-
servation Schedule – 2nd Edition) 
Jest to obecnie jedno z najbar-
dziej wiarygodnych narzędzi do 
diagnozy zaburzeń ze spektrum 

autyzmu. Badanie opiera się na 
ustrukturyzowanej obserwacji 
dziecka w specjalnie zaprojekto-
wanych sytuacjach, które umożli-
wiają ocenę sposobu komunikacji, 
interakcji społecznych, zabawy 
oraz reagowania na bodźce. 
ADOS-2 pozwala na rzetelną 
ocenę obecności i nasilenia cech 
ze spektrum autyzmu oraz stanowi 
podstawę współczesnej diagnozy 
klinicznej w tym obszarze.

IDS-2 (Intelligence and De-
velopment Scales – 2nd Edition) 
To nowoczesne narzędzie do ca-
łościowej oceny rozwoju dziecka. 
Umożliwia zbadanie funkcjonowa-
nia poznawczego, emocjonalnego 
i społecznego, a także stworzenie 
profilu mocnych stron i obszarów 
wymagających wsparcia. Wyniki 
IDS-2 są niezwykle pomocne                       
w planowaniu dalszej terapii oraz 
w dostosowaniu środowiska edu-
kacyjnego do realnych możliwości 
dziecka.

Diagnoza w Psychoklinice to 
nie tylko wynik testu. To proces, 
w którym rodzice otrzymują ja-

sne wyjaśnienia, rzetelne wnioski                          
i konkretne wskazówki dotyczące 

dalszego postępowania. Naszym 
celem nie jest etykietowanie, lecz 
zrozumienie dziecka i stworzenie 
mu warunków do bezpiecznego, 
wspierającego rozwoju.

Zapraszamy rodziców z Le-
gionowa i okolic do naszych pla-
cówek:

Psychoklinika – Poradnia Zdro-
wia Psychicznego
• Chotomów, ul. Tęczowa 5A, 
05-123 Chotomów
tel. 22 355 20 01 
• Warszawa – Bielany
ul. Heroldów 19A, 
01-991 Warszawa
tel. 22 355 20 02 
• Warszawa – Białołęka
ul. Aleksandra Fleminga29, 
03-174 Warszawa
tel. 22 355 20 03 
• Warszawa – Targówek
ul. Rzymska 4, 
03-613 Warszawa
tel. 22 355 20 04 

• Więcej informacji:
www.psychoklinika.pl 

Wczesna diagnoza to szansa 
na realne wsparcie - dla dziecka                    
i całej rodziny.

Bezpłatne badania 
neurorozwojowe
Urząd Miasta Legionowo organizuje 
bezpłatne badania neurorozwojowe 
dla dzieci w wieku 0–3 lat. Wczesna 
diagnoza pomaga wychwycić ewen-
tualne nieprawidłowości i wspiera 
prawidłowy rozwój malucha.

Badanie skierowane jest do dzieci                      
w wieku 0–3 lat, mieszkańców Legionowa, 
ze szczególnym uwzględnieniem malu-
chów z grupy ryzyka okołoporodowego. 
Warto zgłosić dziecko, jeśli zauważasz                   
u niego takie sygnały jak asymetria ciała, 
trudności z karmieniem, silne odginanie 
głowy, nadmierny niepokój lub zbyt mała 

aktywność oraz brak stabilizacji głowy po 
2 miesiącu życia.

W ramach badania oferowana jest 
profesjonalna ocena neurorozwojowa, 
informacje o stanie zdrowia dziecka oraz 
wskazówki do dalszego postępowania.

Termin realizacji: 
16 marca – 15 grudnia 2026 r.

Miejsce: Gabinet Rehabilitacji 
„Zdrowe Plecy”, ul. Władysława Bro-
niewskiego 4/42, 05-120 Legionowo 
Zapisy: 535 892 922

Liczba miejsc ograniczona – decyduje 
kolejność zgłoszeń.

QRatownik

Nowoczesna diagnoza dziecka
ADOS-2 i IDS-2 - rzetelne narzędzia diagno-
styczne dla dzieci i młodzieży
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Zasady przyjęć do klas pierwszych 
na rok szkolny 2026/2027
2 marca 2026 roku rozpoczęła się rekrutacja do klas pierwszych szkół podsta-
wowych. W artykule znajdziesz ogólne informacje na temat rekrutacji, zasad                 
zapisów, postępowania rekrutacyjnego.

Informacje ogólne
Do klas pierwszych szkoły pod-

stawowej dzieci przyjmowane są:
• z urzędu – do szkoły obwodowej,
• na wniosek rodziców – do szkoły 
poza obwodem – dziecko bierze 
udział w rekrutacji.

Do klas pierwszych przyjmowane 
są dzieci:
• 7–letnie (rocznik 2019) – objęte obo-
wiązkiem szkolnym,
• 6–letnie (rocznik 2020) – zgodnie                   
z wolą rodziców jeżeli dziecko korzy-
stało z wychowania przedszkolnego 
w poprzednim roku szkolnym lub ma 
opinię poradni psychologiczno-pe-
dagogicznej o gotowości rozpoczę-
cia nauki w szkole podstawowej,
• dzieci z odroczonym obowiązkiem 
szkolnym.

Do klas pierwszych bez postępo-
wania rekrutacyjnego przyjmowane 
są dzieci:
• dla których dana szkoła jest szkołą 
obwodową – na podstawie zgłosze-
nia rodziców,
• które w roku szkolnym 2025/2026 
realizują obowiązkowe roczne przy-
gotowanie przedszkolne w szkole, 
wskazanej przez organ prowadzący 
niebędącej szkołą obwodową.

Zasady zapisów dla dzieci za-
mieszkałych w obwodzie danej 
szkoły podstawowej
1. Zgłoszenia dzieci zamieszkałych 
w obwodach poszczególnych szkół 
podstawowych będą odbywały się 
od 2 marca do 30 kwietnia 2026 r.
2. Zgłoszenia prowadzone będą 
elektronicznie, na stronie: https://
naborsp-kandydat.vulcan.net.
pl/legionowo 
3. Po wpisaniu numeru PESEL 
dziecka oraz miejsca zamieszkania 
system wskazuje szkołę obwodową.
4. Osoby, które nie posiadają numeru 
PESEL zaznaczają w systemie taką 
opcję i zostają przekierowane do 
wprowadzenia rodzaju, serii oraz 
numeru innego dokumentu tożsa-
mości.
5. Zgłoszenie można przekazać do 
szkoły trzema sposobami:

– zgłoszenie można wypełnić                                        
w systemie elektronicznym, podpisać 
profilem zaufanym i wysłać w syste-
mie do szkoły obwodowej (po wpisa-
niu miejsca zamieszkania wyświetli 
się odpowiednia szkoła obwodowa),

– zgłoszenie można wypełnić                   
w systemie elektronicznym, wydru-
kować, podpisać i osobiście zanieść 
do szkoły obwodowej (po wpisaniu 
miejsca zamieszkania wyświetli się 
odpowiednia szkoła obwodowa),

– zgłoszenie można wydrukować 
z systemu elektronicznego, wypeł-
nić odręcznie, podpisać i osobiście 

zanieść do szkoły obwodowej.
6. Oboje rodzice muszą podpisać 
zgłoszenie, aby potwierdzić po-
dane w nim informacje. Jeśli któreś                              
z rodziców nie może podpisać zgło-
szenia, należy wypełnić załączone 
w systemie oświadczenie wyjaśnia-
jące, dlaczego tylko jeden z rodziców 
go podpisuje oraz że oboje rodzice 
zgodnie podjęli decyzję o zapisie 
dziecka i uzgodnili dane zawarte                                 
w zgłoszeniu. W przypadku zgło-
szenia dziecka do szkoły tylko przez 
jednego rodzica zgłoszenie wraz                     
z dołączonym oświadczeniem na-
leży zanieść do szkoły obwodowej. 
Zgłoszenie podpisane przez jednego 
rodzica przyjmowane jest tylko                                        
w formie papierowej.
 7. Zarówno zgłoszenie jak i oświad-
czenie składane jest pod rygorem 
odpowiedzialności karnej za skła-
danie fałszywych oświadczeń.
8. Rodzice dzieci, które w roku 
szkolnym 2025/2026 realizują obo-
wiązkowe roczne przygotowanie 
przedszkolne w szkole wskazanej 
przez Prezydenta Miasta Legionowo, 
niebędącej ich szkołą obwodową 
składają wniosek skierowany do 
dyrektora tej szkoły podstawowej 
w formie papierowej. Wnioski są do-
stępne w sekretariatach poszcze-
gólnych szkół.
9. Decyzja o przydziale do poszcze-
gólnych oddziałów należy do dyrek-
tora danej szkoły i zostanie podana 
pod koniec sierpnia 2026 roku.

Postępowanie rekrutacyjne
1. Postępowanie rekrutacyjne do 
klas pierwszych szkoły podsta-
wowej

Kandydaci zamieszkali poza ob-
wodem danej szkoły podstawowej 
mogą być przyjęci do klasy pierwszej 
po przeprowadzeniu postępowania 
rekrutacyjnego, jeśli szkoła dysponuje 
wolnymi miejscami. Decyzja o ogłosze-
niu ewentualnej rekrutacji należy do 
dyrektora danej szkoły podstawowej.

Kryteria rekrutacji dla kandyda-
tów do klas pierwszych szkół pod-
stawowych zamieszkałych poza 
obwodami tych szkół zostały okre-
ślone w uchwale Nr XXVIII/365/2017 
Rady Miasta Legionowo z dnia 28 
lutego 2017r. 

Terminy przeprowadzenia po-
stępowania rekrutacyjnego oraz 
postępowania uzupełniającego 
na rok szkolny 2026/2027 do klas 
pierwszych szkół podstawowych 
zostały określone w załączniku nr 3 
do zarządzenia nr 34/2026 Prezy-
denta Miasta Legionowo z dnia 26 
stycznia 2026 r.

Rekrutacja dla dzieci zamiesz-

kałych poza obwodem danej szkoły 
podstawowej odbywa się tylko                 
w formie papierowej.

2. Postępowanie rekrutacyjne 
do oddziałów sportowych i dwu-
języcznych

W Szkole Podstawowej nr 8 im.        
1 Warszawskiej Dywizji Piechoty 
planowane jest utworzenie oddziału 
sportowego na poziomie klas czwar-
tych. Planowane oddziały sportowe 
to szkolenia sportowe w dwóch 
wariantach: klasa siatkarska i klasa 
pływacka.

W Szkole Podstawowej nr 7                                                                                                          
im. VII Obwodu „Obroża” AK pla-
nowane jest utworzenie oddziału 
dwujęzycznego na poziomie klas 
siódmych. Przedmiotami naucza-
nymi w języku angielskim będą geo-
grafia i historia.

Szczegółowe informacje na te-
mat rekrutacji prowadzonej do ww. 
oddziałów, wzór wniosku o przyjęcie 
oraz lista dokumentów niezbędnych 
do złożenia będą zamieszczone na 
stronach internetowych szkół www.
sp8.legionowo.pl i www.sp7.legio-
nowo.pll

Rekrutacja do tych oddziałów od-
bywa się tylko w formie papierowej.

Terminy przeprowadzenia po-
stępowania rekrutacyjnego oraz po-
stępowania uzupełniającego na rok 
szkolny 2026/2027 do klas wyższych 
niż klasa pierwszych sportowych zo-
stały określone w załączniku nr 4 do 
zarządzenia nr 34/2026 Prezydenta 
Miasta Legionowo z dnia 26 stycznia 
2026 r.

Terminy przeprowadzenia po-
stępowania rekrutacyjnego oraz 
postępowania uzupełniającego na 
rok szkolny 2026/2027 do oddzia-
łów dwujęzycznych na poziomie klas 
siódmych w szkołach podstawowych 
zostały określone w załączniku nr 5 
do zarządzenia nr 34/2026 Pre-
zydenta Miasta Legionowo z dnia                                
26 stycznia 2026 r.

Dane osoby do kontaktu
Informacji na temat 

rekrutacji udziela:
Edyta Senderowska 

Wydział Edukacji tel. 22 766 40 96

Nabór wniosków o stypendia
dla studentów
z niepełnosprawnościami 
– edycja wiosenna

Kto może zostać stypendystą ?
Stypendium może otrzymać student z orzeczo-

nym umiarkowanym lub znacznym stopniem niepełno-
sprawności będący mieszkańcem Legionowa.

Czym jest stypendium ?
Stypendium to forma wsparcia finansowego kształ-

cenia studenta niepełnosprawnego.
W jakiej formie i na jakich okres przyznajemy 

stypendium?
W odniesieniu do wniosków składanych do 15 marca 

stypendium przyznawane jest na okres luty – czerwiec 
i wynosi 300 zł miesięcznie.

Wypłata stypendium dokonywana jest jednorazowo 
w łącznej wysokości 1500 zł do 30 kwietnia.

Jakie kryteria należy spełnić ?
Stypendium może być przyznane osobie, która 

spełnia jednocześnie niżej wymienione wymagania:
1. jest studentem studiów stacjonarnych lub niesta-
cjonarnych;
2. nie przebywa na urlopie, który przerywa tok studiów;
3. nie powtarzała żadnego roku studiów;
4. posiada orzeczenie o niepełnosprawności wydane 
przez Zespół ds. orzekania o niepełnosprawności.

Jakie dokumenty będą brane pod uwagę przy 
ocenie spełniania kryteriów ?
1. Zaświadczenie o rozpoczęciu lub kontynuowaniu 
nauki w bieżącym roku akademickim wystawione prze 
właściwy dziekanat szkoły wyższej zawierające dane 
wnioskodawcy;
2. kopia orzeczenia o umiarkowanym lub znacznym 
stopniu niepełnosprawności poświadczona za zgod-
ność z oryginałem.

Kto może złożyć wniosek ?
Stypendium przyznawane jest na wniosek studenta.

Jak złożyć wniosek ?
Wniosek wraz z załącznikami należy złożyć do 15 

marca w Biurze Obsługi Klienta Urzędu Miasta Legio-
nowo. Wzór wniosku stanowi załącznik do Zarządzenia 
Nr 305/2025 Prezydenta Miasta Legionowo z dnia 28 
sierpnia 2025 r. 

W przypadku pytań zachęcamy do kontaktu z Wy-
działem Edukacji nr tel: 22 766 40 97, e-mail : oswiata@
um.legionowo.pl



Powołanie do Kadry Naro-
dowej

Najważniejszą informacją dla 
drużyny jest oficjalne powoła-
nie do Kadry Narodowej Polski.                 
To właśnie w jej barwach za-
wodniczki w kwietniu polecą do                                                                   
Orlando na Florydzie, gdzie we-
zmą udział w prestiżowych za-
wodach organizowanych przez 
International Cheer Union.

Udział w Pucharze Świata to 
ogromne wyróżnienie i jedno-
cześnie zwieńczenie wielu lat 

pracy. Cheerleading na najwyż-
szym poziomie sportowym wy-
maga nie tylko świetnej kondycji 
i umiejętności technicznych, ale 
także doskonałej współpracy ca-
łego zespołu.

Drużyna rozwija się pod 
okiem trenerki Klaudii Gołębiew-
skiej, która od lat prowadzi za-
wodniczki i wspiera je w drodze 
do kolejnych sukcesów.

Występ przed telewizyjną 
publicznością

Zanim jednak zawodniczki 
wyruszą do Stanów Zjednoczo-
nych, miały okazję zaprezento-
wać swoje umiejętności przed 
milionami widzów. Drużyna po-
jawiła się w jednym z odcinków 
programu „Mam Talent!”, gdzie 
zaprezentowała dynamiczny 
układ cheerleaderski.

Występ był okazją do pokaza-
nia energii, siły i precyzji, które są 
nieodłączną częścią tej dyscypli-
ny. Cheerleading to bowiem nie 
tylko widowiskowe choreografie, 

ale także wymagające elementy 
akrobatyczne oraz pełne zaufa-
nie pomiędzy zawodniczkami.

Przed nimi światowa arena
Najbliższe tygodnie będą dla 

drużyny czasem intensywnych 
przygotowań do startu w Orlan-
do. Udział w międzynarodowych 
zawodach to ogromna szansa na 
zaprezentowanie swoich umie-

jętności na światowej scenie                     
i zmierzenie się z najlepszymi ze-
społami z różnych krajów.

Dla Legionowa to kolejny po-
wód do dumy. Lokalna drużyna 
pokazuje, że dzięki pasji, sys-
tematycznej pracy i zaangażo-
waniu można realizować nawet 
najbardziej ambitne sportowe 
marzenia.

MB
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Cheerleaderki z Legionowa
na wielkiej scenie
Dla zawodniczek drużyny BDS Cheer One z Legionowa ostatnie tygodnie 
były wyjątkowo intensywne. Cheerleaderki z Tanecznego Klubu Sporto-
wego Brothers Dance Studio pojawiły się na scenie popularnego programu 
telewizyjnego „Mam Talent!”, a już wkrótce czeka je kolejne wielkie wyzwa-
nie – reprezentowanie Polski podczas Pucharu Świata w cheerleadingu                 
w Orlando w Stanach Zjednoczonych.

Najlepsze
na Mazowszu
W połowie lutego w hali sportowej w Legionowie odbyły się zacięte roz-
grywki finałowe Mistrzostw Mazowsza Juniorek Młodszych, które zgro-
madziły najlepsze zespoły z naszego regionu. Po trzech dniach pełnych 
emocjonujących meczów na najwyższym poziomie, tytuł najlepszej 
drużyny województwa zdobyły siatkarki PGE LTS Legionovii Legionowo.

Rywalizacja na parkiecie stała na wysokim poziomie, a spotkania były pełne 
zwrotów akcji i efektownych zagrań. Poziom wyrównania nigdy nie pozwalał 
się nudzić, a doping kibiców wypełniający trybuny legionowskiej hali dodawał 
zawodniczkom skrzydeł. 

W decydującym starciu nasze siatkarki pokonały zespół EcoHarpoon Nowel 
LOS Nowy Dwór Mazowiecki 3:0, pokazując świetną grę od pierwszej do ostat-
niej piłki. W spotkaniu o brązowy medal triumfował zespół UMKS MOS Wola KSG 
Warszawa, który okazał się lepszy od MUKS Sparty Warszawa. W klasyfikacji 
końcowej czwarte miejsce przypadło Natomiast drużynie z Nowego Dworu 
Mazowieckiego. 

Nie tylko mistrzynie naszego województwa mają powody do radości: 
wszystkie cztery uczestniczące zespoły wywalczyły awans do kolejnych 
etapów rozgrywek ogólnopolskich, co daje im szansę na zaprezentowanie się 
na szerszej arenie. Dzięki temu sukcesowi młode siatkarki Legionovii mogą                  
z optymizmem patrzeć w przyszłość i już szykować się do kolejnych wyzwań 
w sezonie.

KS
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Co stało się w Palmirach 86 lat temu?
W październiku 1939 r. Niemcy 
wyznaczyli na komisaryczne-
go burmistrza (wójta) Legio-
nowa Reinholda Marielke. Bę-
dąc nastawionym życzliwie do 
Polaków szybko stał się osobą 
niewygodą dla lokalnego śro-
dowiska volksdeutschy. Uknu-
ty został spisek, którego ce-
lem było pozbycie się Marielke 
i rozprawa z liderami polskiego 
społeczeństwa w gminach Le-
gionowo i Jabłonna. 

Prowokacja legionowska
Zimą 1939/1940 r. na zebra-

niu Selbschutzu w Jabłonnie 
ustalono listę osób przeznaczo-
nych do likwidacji z terenu gmin 
Legionowo i Jabłonna. Główną 
rolę w jej przygotowaniu odegrali 
volksdeutsche Fryderyk Dreger 
i Emil Witte. Na liście znaleźli się 
wybitni przedstawiciele lokal-
nej społeczności oraz osoby,                                            
z którymi Niemcy mieli konflikty 
jeszcze przed wojną. Spis ten zo-
stał przedstawiony burmistrzowi 
Marielke jako lista „przestępców 
kryminalnych”. Marielke zorien-
tował się, że znaleźli się na niej 
najbardziej uczciwi mieszkańcy 
Legionowa i odmówił złożenia 
pod nią podpisu. Później zwie-
rzył się swojemu poprzednikowi 
na stanowisku wójta Józefowi 
Rakowi, że za czyn ten grozi mu 
śmierć z rąk niemieckich.

Burmistrz mieszkał wraz                                                                                           
z żoną na Żeraniu przy ul. Mo-
dlińskiej w jednopiętrowym 
domu państwa Michalskich. 23 
lutego 1940 r. około godziny 
20 niezidentyfikowany spraw-
ca wdarł się tylnym wejściem 
do kuchni Marielke. Po krótkiej 
wymianie zdań burmistrz zo-
stał ciężko raniony strzałem                                                                          
w tył głowy, a jego żona Elżbieta 
otrzymała postrzał w okolicach 
serca. W mieszkaniu przebywała 
znajoma Niemka z Łodzi Wanda 
Herman, która przez uchylone 
drzwi widziała przebieg całe-
go zajścia. Drugą osobą obecną                           
w domu była służąca, która sły-
szała strzały i widziała wycho-
dzącego nieznanego człowieka. 
Dwóch obcych mężczyzn opusz-
czających zabudowania widział 
również jeden z sąsiadów.

W międzyczasie do domu 
powróciła druga służąca Wikto-
ria Lisiecka i wezwała na pomoc 
przejeżdżających szosą żołnie-
rzy niemieckich. Sprowadzono 
lekarza i policję. Małżonkowie 
jeszcze wtedy żyli, ale byli nie-
przytomni. Elżbieta Marielke 
wkrótce zmarła, a Reinholda ok. 
godziny 22 zabrano do szpitala 
w Warszawie, gdzie umarł na-
stępnego dnia o 9 rano. Według 
jednych relacji burmistrz skonał 

nie odzyskawszy przytomności, 
według innych miał odzyskać na 
chwilę świadomość i wyszeptał, 
żeby za jego śmierć nie obwiniać 
Polaków, ale Niemców.

Aresztowania
24 lutego 1940 r. około go-

dziny 21 w siedzibie gminy Ja-
błonna przy ul. Modlińskiej zja-
wił się Obersturmfürer SD Kluge 
dowodzący ekspedycją karną 
warszawskiego pułku policji. Tu-
taj oczekiwali na niego burmistrz 
Jabłonny Wilhelm Rinas, jego za-
stępca Edmund Witt, 40 człon-
ków Selbschutzu, granatowi po-
licjanci i sołtysi.

Kluge podzielił niemieckich 
policjantów na grupy dodając 
do każdej z nich granatowe-
go policjanta i volksdeutscha.                               
W aresztowaniach brali udział 
Wilhelm Rinas, Edmund Witt, 
Franz Korcz, Fryderyk Dreger, 
Wiktor Stupnizki, Jan Draheim              
i Lenz. Aresztowania przeprowa-
dzono zgodnie z listą wyniesioną 
przez Wittego z gabinetu Rinasa. 
Na polecenie wójta w ostatniej 
chwili dopisano do niej dyplomo-
wanego ogrodnika Mieczysława 
Tańskiego. Aresztowania trwały 
całą noc do godzin porannych 25 
lutego 1940 r. Objęte nimi zostały 
Jabłonna, Legionowo, Henryków, 
Michałów, Piekiełko, Żerań oraz 
prawdopodobnie Wieliszew i Ze-
grze Południowe. Liczbę zatrzy-
manych szacuje się na 200 do 600 
osób. Jednak najbliższa prawdy 
wydaje się liczba ok. 250 osób.

Wśród aresztowanych zna-
leźli się m.in.: Stanisław Gier-
czyński – właściciel fabryki guzi-
ków w Legionowie, Mikołaj Bożym 
– samorządowiec, wójt gminy 
Legionowo czasu wojny, Henryk 
Starczewski – inwalida wojsko-
wy, bohater wojny 1920 r., któ-
ry ujawnił w prasie agenturalną 
działalność kolonistów niemiec-
kich pod Warszawą, Grzemski 
Tadeusz – komendant „Strzelca”,                                                                              
dr mjr Julian Mermon – lekarz gar-
nizonowy w Legionowie, Ryszard 
Szwedowski – syn Karola, obroń-
cy Westerplatte, przed wojną miał 
sprawę sądową z Dregerem, Jan 

Górczyński – właściciel wytwórni 
wyrobów cementowych w Legio-
nowie, Piotr Buczacki – uczestnik 
powstań śląskich.

Zatrzymanych zgromadzo-
no w areszcie gminnym w Ja-
błonnie. Około 4 rano 25 lutego 
1940 r. wszystkich załadowano na 
samochody ciężarowe. Henryka 
Starczewskiego, inwalidę spara-
liżowanego od pasa w dół, bru-
talnie wrzucono bez kul na pakę 
samochodu. R. Kamińskiemu, Pio-
trowi Wodzyńskiemu i Henrykowi 
Piekutowskiemu udało się uciec 
przed aresztowaniem. Na ich 
miejsce dołączono do transportu 
trzy przypadkowe osoby, które 
akurat przebywały w areszcie za-
trzymane za pędzenie bimbru.

Aresztowani zostali prze-
wiezieni z Jabłonny do więzień 
na Rakowieckiej i Daniłowiczow-
skiej, skąd po 48 godzinach od 
zatrzymania wywieziono ich do 
Palmir. Na miejsce egzekucji udał 
się również jako obserwator Jan 
Dreheim.

Polana śmierci
Palmiry wchodziły w skład 

tzw. warszawskiego pierścienia 
śmierci jako jedna z ok. 250 miej-
scowości okalających stolicę,                                                                          
w których Niemcy od paździer-
nika 1939 r. do lipca 1944 r. do-
konywali masowych egzekucji. 
Szacuje się, że na terenie pier-
ścienia zamordowano ok. 35 ty-
sięcy osób.

Dzisiaj Palmiry kojarzymy                                                                       
z gęstym lasem okalającym 
cmentarz. W 1940 r. krajobraz 
tego miejsca różnił się znaczą-
co od obecnego. Był to teren 
po dawnym składzie amunicji, 
a więc już przed wojną odizolo-
wany od najbliższego otoczenia. 
Znajdującą się tu niewielką po-
lanę Niemcy poszerzali o kilka 
kilometrów kwadratowych kar-
czując sąsiadujący z nią las. Na 
tej ogromnej pustej przestrzeni 
od grudnia 1939 r. do lipca 1944 r. 
zamordowano co najmniej 1793 
osoby, które pochowano w 24 
masowych grobach. Tyle udało 
się odnaleźć. Wśród ofiar znaleźli 
się m.in. marszałek Sejmu Maciej 

Rataj i złoty medalista olimpijski 
Janusz Kusociński.

Egzekucje odbywały się we-
dle tego samego schematu. Mo-
żemy więc wyobrazić sobie jak 
wyglądały ostatnie chwile osób 
zabitych 26 lutego 1940 r.

Więźniowie przywożeni byli 
samochodami ciężarowymi                 
z plandekami. Wyprowadzano ich 
z zawiązanymi oczami wprost 
nad wcześniej wykopane mogiły 
i nad nimi rozstrzeliwano.

Chcąc utrudnić ich odnale-
zienie Niemcy nadawali dołom 
śmierci kształt rowów prze-
ciwlotniczych lub nieregularny 
kształt przypominający natural-
ne zapadlisko lub lej po bombie. 
Po zakończeniu egzekucji zbie-
rano łuski, zasypywano dół i ma-
skowano groby przez nasadzenie 
drzew. Zbrodnie w Palmirach 
nigdy nie miały być ujawnione,                
a los aresztowanych miał pozo-
stać nieznany.

Niemiecka propaganda
Pogrzeb Marielke w dniu 29 

lutego 1940 r., stał się okazją do 
wielkiej manifestacji jedności                
i siły Niemców. Uroczystość od-
była się na cmentarzu ewange-
lickim w Warszawie. Przyjechał 
na nią specjalnie z Berlina su-
perintendent (odpowiednik bi-
skupa) Krusche, który wygłosił 
mowę pogrzebową.

Sprawą zainteresowane były 
najwyższe czynniki partyjne NS-
DAP, które postanowiły wyko-
rzystać śmierć Marielke dla wła-
snych celów propagandowych. 
Polacy mieli być oczernieni                                             

i skompromitowani w oczach 
opinii publicznej całego świata.

W tym celu stworzono depe-
szę prasową zawierającą spre-
parowaną wersję wydarzeń. 
Zgodnie z nią Marielkowie zostali 
zakłuci nożami przez polskich 
bandytów, a Reinhold konał trzy 
dni. Zatajono informacja o jego 
pracy jako burmistrza przedsta-
wiając go jako wysoko postawio-
nego urzędnika charytatywnej 
organizacji NSV. Szkalujący Po-
laków tekst został podchwycony 

przez wiele zachodnich dzien-

ników, które 5 marca 1940 r. za-

częły go bezkrytycznie powielać.                                                          

W Holandii i Brazylii niektóre re-

dakcje uznały ten temat za sen-

sację wartą publikacji na pierw-

szej stronie.

Ujawnienie zbrodni

Nie wszystkie ślady zbrodni 

udało się zatrzeć. Pierwszy trop 

podsunęli sami Niemcy ujawnia-

jąc datę egzekucji. Do rodzin kil-

ku ofiar wysłano zawiadomienia              

o ich śmierci w dniu 26 lutego 

1940 r. bez podania przyczyn 

lub okoliczności zgonu. Po za-

kończeniu wojny leśnicy z Pusz-

czy Kampinoskiej wskazali dwie 

masowe mogiły ofiar egzekucji                                                                           

z 26 lutego 1940 r. Polski Czerwo-

ny Krzyż przeprowadził w tych 

miejscach ekshumacje w dniach 

6-11 maja 1946 r. Znaleziono                                                                            

w nich 190 ciał (w tym 6 kobiet).      

W rozpoznawaniu zwłok brali 

udział członkowie rodzin. Często 

jedyną wskazówką do identyfi-

kacji były detale ubrań, w których 

zamordowani byli widziani po raz 

ostatni. W trakcie ekshumacji 

udało się zidentyfikować 48 osób 

z Legionowa i 15 z Jabłonny.

Ciała pomordowanych spo-

częły na Cmentarzu-Mauzo-

leum w Palmirach, który otwarto                

w 1948 r. Mieszkańcy Legionowa 

leżą w kwaterach XI i XVI.

Większość sprawców zbrodni 

wyjechała z Jabłonny i Legiono-

wa jeszcze przed wybuchem po-

wstania warszawskiego.

Schwytany został jedynie 

Wilhelm Rinas, którego skaza-

no Wyrokiem Sądu Okręgowego              

w Warszawie z 7 kwietnia 1949 r. 

na 15 lat więzienia. Po częścio-

wym odbyciu kary uzyskał zwol-

nienie z więzienia i wyjechał do 

Niemiec Zachodnich.

Autor: Rafał Degiel/Muzeum 

Historyczne w Legionowie
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Tytuł wydarzenia – „Przez 
sztukę do gwiazd” – doskonale 
oddaje ideę spotkań, które od lat 
budują w Legionowie przestrzeń 
dla muzyki klasycznej na najwyż-
szym poziomie. Tym razem pu-
bliczność zaproszona zostanie 
na recital organowy w wykona-
niu wybitnego artysty, prof. Ja-
rosława Wróblewskiego, jednego 
z najbardziej cenionych polskich 
organistów, pedagoga i promo-
tora muzyki organowej.

Program koncertu obejmu-
je dzieła mistrzów różnych epok             

i stylistyk, ukazując pełnię moż-
liwości brzmieniowych orga-
nów oraz niezwykłe bogactwo 
muzycznej formy. Usłyszymy 

utwory Jana Sebastiana Bacha, 
Felixa Mendelssohna, Mieczy-
sława Surzyńskiego, Heinricha 
Finzenhagena oraz Kazimierza 

Gorskiego – kompozytorów, 
którzy w swoich dziełach łączy-
li duchowość, emocję i kunszt 
warsztatowy. To repertuar, który 
przemawia zarówno do znawców 
muzyki klasycznej, jak i do osób, 
które dopiero rozpoczynają swo-
ją przygodę z tym gatunkiem.

Nieprzypadkowe jest również 
miejsce koncertu. Przestrzeń ko-
ścioła, jego akustyka i atmosfera 
skupienia tworzą idealne warunki 
do obcowania z muzyką organo-
wą – instrumentem nazywanym 
często „królem instrumentów”. 
To właśnie tutaj dźwięk nabiera 
głębi, a słuchanie staje się praw-
dziwym przeżyciem.

Nad całością wydarzenia 
czuwa kierownictwo artystycz-
ne Michała Junga i Patryka Kar-
bownika, którzy konsekwentnie 

dbają o wysoki poziom meryto-
ryczny i artystyczny Legionow-
skich Spotkań Muzycznych, za-
praszając do miasta uznanych 
wykonawców oraz budując pro-
gramy atrakcyjne dla szerokiego 
grona odbiorców.

Warto podkreślić, że koncert 
realizowany jest dzięki wsparciu 
mieszkańców – wydarzenie zo-
stało sfinansowane z Budżetu 
Obywatelskiego Gminy Miejskiej 
Legionowo 2026. To doskonały 
przykład tego, jak wspólne de-
cyzje przekładają się na realne, 
wartościowe inicjatywy kultural-
ne dostępne dla wszystkich.

Wstęp na koncert jest wolny,                                        
a organizatorzy zapraszają za-
równo miłośników muzyki kla-
sycznej, jak i osoby, które chcą 
spędzić niedzielne popołudnie                    
w wyjątkowy, inspirujący sposób. 
Legionowskie Spotkania Muzycz-
ne to nie tylko koncert – to zapro-
szenie do wspólnego przeżywa-
nia sztuki, refleksji i piękna.

KULTURA

Kalendarz MOK w marcu  2026

13 marca, godz. 17.30
Puzzlove wymianki, 
wstęp wolny
godz. 18.00. Planszówki, 
Scena po sąsiedzku, 
ul. Husarska 12 
wstęp wolny
13 marca, godz. 19.00
sala widowiskowa w ratuszu, 
Legionowo, ul. Pilsudskiego 41
Komediowy spektakl muzyczny 
TOTO IMPRO
bilety - 30 zł - na biletyna.pl 
i w kasie MOK
14 marca, godz. 18.00
Scena po sąsiedzku, 
ul. Husarska 12
Do góry nogami - moje 
wędrówki w Himalajach. 
Spotkanie z Katarzyną 
Korzeń - wstęp wolny
14 marca, godz. 18.00 
sala widowiskowa w ratuszu, 
Legionowo, ul. Pilsudskiego 41
koncert - LETNI
bilety - 50 zł - na biletyna.pl 
i w kasie MOK 
15 marca, godz. 11.00
sala widowiskowa w ratuszu, 
Legionowo, ul. Pilsudskiego 41
Niedzielne Poranki z Muzyką               
- Wszystkie dźwięki miłości 
bilety - 20 zł - na biletyna.pl                 
i w kasie MOK 
15 marca, godz. 12.00
filia MOK, ul. Targowa 65
Klub Winylowej Płyty 
wstęp wolny
15 marca, godz. 13.00 
Kościół Najświętszego Ciała 

i Krwi Chrystusa, Legionowo, 
ul. Piłsudskiego 47 
Legionowskie spotkania            
muzyczne - Per artem ad astra 
recital organowy prof. Jarosła-
wa Wróblewskiego
Koncert w ramach projektu 
z Budżetu Obywatelskiego 
Gminy Legionowo 
wstęp wolny 
18 marca, godz. 19.30
Scena po sąsiedzku, 
ul. Husarska 12
Rebirthing - warsztaty oddy-
chania, koszt. 100 zł, zapisy
22 marca, godz. 12.00
filia MOK, ul. Targowa 65
Drugi dzień wiosny - Spotkanie 
akwarystów - pokaz książek                 
i slajdów, warsztaty, grill, 
gry drewniane XXL -  warsz-
taty bezpłatne, obowiązują 
zapisy, pozostałe zajęcia
wstęp wolny
22 marca, godz. 15.00-17.00
Scena po sąsiedzku, 
ul. Husarska 12
Pisanki metodą batikową - 
warsztaty dla młodzieży i doro-
słych, bezpłatne, zapisy

22 marca, godz. 14.00 i 17.00
sala widowiskowa w ratuszu, 
Legionowo, ul. Pilsudskiego 41
Niedzielne Spotkania z Bajką 
- musical W labiryncie emocji
bilety - 28 zł - na biletyna.pl 
i w kasie MOK

Per artem ad astra – muzyczna podróż               
ku temu, co najpiękniejsze
Muzyka potrafi zatrzymać czas, wyciszyć myśli i unieść słuchaczy 
ponad codzienność. Właśnie taka podróż czeka nas już 15 marca 2026 
roku o godz. 13.00, kiedy w Kościele Najświętszego Ciała i Krwi Chry-
stusa przy ul. Piłsudskiego 47 odbędzie się pierwszy koncert z cyklu 
Legionowskie spotkania muzyczne – Per artem ad astra.
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Program obejmuje swoim 
zasięgiem 90% szpitali, 91% bi-
bliotek publicznych oraz wszyst-
kie szkoły podstawowe w kraju.                      
To największy w Europie program 
bookstartowy, którego siła tkwi 
w ciągłości i konsekwencji dzia-
łań. Corocznie książki trafiają do 
średnio 200 tys. niemowlaków, 
150 tys. przedszkolaków oraz 
450 tys. pierwszoklasistów. Od 
początku funkcjonowania pro-
gramu dzieciom przekazano po-
nad 6 milionów książek.

Według badań przeprowa-
dzonych na grupie 1500 respon-
dentów działania te przyspie-

szają kontakt dziecka z książką, 
a opiekunów motywują do od-
wiedzenia biblioteki  i częstszych 
wizyt w księgarniach. 75% bada-
nych deklaruje, że przynajmniej 
raz w tygodniu czytało dziecku 
otrzymaną książkę. 8/10 respon-
dentów twierdzi, że wyprawka 
zmotywowała ich do czytania 
dziecku również innych pozy-
cji. 25% opiekunów przyznaje,                       
że bez otrzymanej książki czyta-
łoby mniej lub wcale. 

Tegoroczne wyprawki czy-
telnicze dla przedszkolaków są 
wyjątkowe. Młodzi czytelnicy 
będą mogli odebrać nie jeden, 

a nawet trzy tytuły. Ponadto po 
raz pierwszy książki te zostały 
wybrane w trybie konkursu dla 
wydawców. Tytuły, które zwy-
ciężyły i już dziś można je odbie-
rać w bibliotekach publicznych                                                                                 
w całym kraju, to Przywitanie lata 
Marii Dek (Wydawnictwo Bernar-
dinum), Rita i koń Marty Kopyt 
(Wydawnictwo Muchomor) oraz 
Bobuś Martyny Skibińskiej z ilu-
stracjami Jacka Ambrożewskie-
go (Wydawnictwo Dwie Siostry). 

Przywitanie lata to pięknie 
ilustrowana opowieść o tym, że 
warto czekać na coś, czego się 
pragnie. Rita i koń jest zaskaku-

jącą historią niecodziennej przy-
jaźni, która pokazuje, jak to jest 
znaleźć się w czyichś butach                   
(a wręcz podkowach). Bobuś 
udowadnia z kolei, że człowiek                  
i maszyna mogą żyć w symbio-
zie i darzyć się zaufaniem, ale                                                
i tak nic nie jest w stanie zastąpić 
drugiego człowieka (a zwłaszcza 
Babci).

„Czytaj chwilę” to hasło tego-
rocznej kampanii. Aby zachęcić 
osoby nieczytające do sięgania 
po książkę potrzeba przekazu 
podejmującego tematy, które 
żywo dotykają odbiorców. Wspo-
mniane wcześniej badania po-

kazują, że rodzice, którzy nie 
czytają dzieciom codziennie, za 
najczęstszą przyczynę wskazują 
brak czasu. Nie ma wątpliwości, 
że opiekunowie to bardzo zaję-
te osoby. Na głowie mają mnó-
stwo rzeczy małych i dużych,                                                                                 
a w każdą wkładają czułość                         
i uwagę. Niektóre z nich trze-
ba zrobić tu i teraz, inne można 
odłożyć, żeby pobyć TU I TERAZ. 
Wspólne momenty z książką                        
– czytanie, rozmowy, wygłupy                  
– to chwile, które zostają z nami 
na zawsze. Dlatego w codzien-
nym zabieganiu niektóre rzeczy 
warto odłożyć… na chwilę. 

Program „Mała książka                              
– wielki człowiek” jest realizo-
wany przez Instytut Książki ze 
środków Ministra Kultury i Dzie-
dzictwa Narodowego.
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POCZYTALNIA

Rozpoczynamy nową edycję programu 
„Mała książka – wielki człowiek”
W ramach programu „Mała książka – wielki człowiek”, który jest realizowany przez Instytut 
Książki, od lat do rąk dzieci i ich opiekunów  trafiają bezpłatne wyprawki czytelnicze. Jesteśmy 
jedną z blisko 7 000 bibliotek publicznych w Polsce, w której dzieci w wieku przedszkolnym mogą 
odbierać wyjątkowe książki na dobry czytelniczy start. 
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